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1-ATA DA 335' SEsslo CONJUNTA, EM 23 
DE OVTVBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Oficio 
- Do Presidente da Comissao Mista, solicitando 

prorrogaqao de prazo para emissao de parecer de ma­
teria que menciona. Deferido 

1.2.2 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Pleito 
da Organizaqao das Cooperativas Brasileiras, de con­
tinuarem retendo 5% da contribuicao devida ao 
INPS. 

DEPUTADO JOSE FREJA T - Publicacao de 
trabalho do Jornalista Amaury Pinheiro, intitulado 
- Tucuruf a Serviqo de Japoneses e Americanos. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA -
Apelo ao Ministro das Relacoes Exteriores no senti­
do de que seja designado urn embaixador brasileiro 
permanente na Irlanda. Discurso do Dr. Patrick J. 
Hillery, Presidente daquele Pais, proferido na As­
sembleia Parlamentar do Conselho da Europa, reali­
zado em Estrasburgo. 

DEPUTADO AGNALDO TlM6TEO-Conside­
ral(oes sobre artigos publicados em orgaos da im-

SUMARIO 
prensa baiana, a respeito da entrevista concedida por 
S. ExP it TV Aratu, em Salvador, com relacao ao pro­
cesso sucess6rio. 

DEPUTADO RAIMUNDO LEITE - Rebate a 
crfticas formuladas ao Governador Franco Montoro, 
por prefeitos do PDS de municipios paulistas, reuni­
dos recentemente na cidade de Sao Paulo. 

DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Implantaqao 
pelo Governo de Sao Paulo do Programa Pro­
Luz/84. 

DEPUTADO HELlO DUQUE, como Lider do 
PMDB - Criticas ao Senador Moacyr Dalla em 
funeao das medidas adotadas pela Mesa do Senado 
Federal, estabelecendo a votacao secreta p'ara esco­
Iha dos delegados que irao ao Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JOSE GENO/NO. como Lider do 
PT - Comportamento do Presidente do Congresso 
Nacional, em recentes acontecimentos ligados ao 
processo sucess6rio. 

1.2.3 - Questio de ordem 

Formulada pelo Sr.Jorge Vianna e acolhida pela 
Presidencia, atmente it inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

Oep. Joao Paganella 

1.2.4 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 336"SESSAO CONJVNTA,EM23 
DE OUTVBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDlENTE 

2.2.1 - Oficio 

Do Presldente da Comissao Mista de Orcamento, 
solicitando prorrogaeao de prazo para emissao dr 
pareceres. Deferido. 

2.2.2 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO HELlO DUQUE, JOSE GENO/NO 
e GIOIA JUNIOR, respectivamente, como Lideres 
do PMDB, PT e PDS - Consideracoes sobre 0 ato 
baixado pela Mesa do Sen ado Federal, dispondo 
sobre a escolha dos delegados dos Estados do Col€:­
gio Eleitoral. 

DEPUTADO CARDOSO ALVES - Indagando 
da Presldencia, sobre 0 processo a ser adotado para 
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que seja apurada a responsabilidade, nos termos 
Constitucionais, de membros da Mesa Oiretora do 
Senado. 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Apelo as diretorias de bancos oficiais, em favor da 
melhoria salarial de seus funcionarios. 
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DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Reparos aos 
conceitos emitidos pelo Oeputado Gerson Peres em 
aparte concedido ao discurso pronunciado em recen­
te sessao da Camara dos Oeputados, pelo Sr. Oepu­
tado Wilmar Palis, a proposito do comportamento 
dos integrantes da Frente Liberal. Protesto contra 
ato da Mesa Oiretora do Senado, a respeito da esco­
Iha dos delegados dos Estados ao Colegio Eleitoral 

Quarta-feira 24 2651 

2.2.3 - Comunicatao da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Oia que designa. 

3 - ENCERRAMENTO. 

4 - RETIFICACOES 
- Atas de comissao mista. 

Ata da 335~ Sessao Conjunta, em 23 de outubro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS II HORAS. ALHAM-SE PRJ::SJ::NTES US SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
nz - Galvao Modesto - Odadr Soares - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexan­
dre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Sil­
va - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto -
Jose Lins - Virgilio Hlvora - Carlos Alberto - Moa­
cyr Ouarte - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Marco MacIel - Luiz CavaJcan­
te - Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Por­
to - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - LUlz VIa­
na - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -
Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges­
Gastao Mliller - Jose Fragelli - Affonso Camargo -
Alvaro OIaS - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge 
Bornhausen - LenOIr Vargas - Carlos ChIarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS S1?S DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy VIanna - POS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Jose Fernandes­
pos; Mario Frota - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran· 
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Gerson Peres - POS; Se­
bastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma JUnior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Jose Burnett - pos; Jose Ribamar 
Machado - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB, Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Ceara 

AeClO de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; FlaVlO Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; 
Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; 
Ossian Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMOB; CarneIro Arnaud -
PMOB; JoacH Pereira - POS; Raymundo Asfora -
PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de Carli -
POS, Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias 
Leite - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson 
Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; EI­
quisson Soares - PMOB; Fernando Santana - PMOB; 
Franca Teixeira - POS; Gorgonio Neto - POS; Harol­
do Lima - PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Medauar 
- PMOB; Jorge Vianna- PMOB; Raymundo Urbano 
- PMOB; Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timateo - POT; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro -
POT, Celso Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; 

Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Franciso Studart - PTB; Gustavo FarIa - PMOB; Jac­
ques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge 
Cury - PTB; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; 
Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar 
Leitao - POS; Sebastiao Atafde - POT; Wilmar Palis 
- POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Emfho Gallo - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinhei­
ro - POS; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Men­
donca de Morais - PMOB; Juarez Baptista - PMOB; 
Melo Freire - PMOB; Oscar Correa JUnIor - POS; 
PaulIno Cicero de Vasconcellos - POS; Raul Belem­
PMDB, Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Oiogo 
Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Hora­
cio Ortiz - PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoi­
no - PT; Marcio Santilli - PMOB; Mendonca Falcao 
- PTB; Octacfho de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur 
- PMOB; Raimundo Leite- PMOB; Roberto Rollem-
berg - PMOB; Salles Leite - POS; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMOB; 
Iturival Nascimento - PMDB; Siqueira Campos -
POS; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMOB; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben FIgueira - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB, Ary Kffuri - POS; Oilson Fanchin - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Inneu Brzesinski - PMOB; Jo­
se Tavares - PMDB; Norton Macedo - POS; Oscar 
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Alves - PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Loures Bueno - PMDB; 
Valmor Giavarma - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dlrceu Carneiro - PMDB; EpitaclO Bittencourt -
PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; Nelson Morro -
PDS; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria­
PMDB; Paulo Melro - PDS, Renato VIanna -
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Flori­
ceno Palxao - PDT; GUido Moesch - PDS; Hermes 
Zaneti - PMDB; loao Gilberto - PMDB; Nelson 
Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nas­
Cimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Rubens 
Ardenghl - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin val 
Guazzelh - PMDB. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; loaD BatIsta Fagundes - PDS; 
Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Senadores 
e 167 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa oficio que sera lido pelo Sr. !9_ 

Secretano. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Brasilia, 22 de outubro de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre as propostas de Emenda a Constituicao de 
n9s 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 
63,64, 65, 66, 67, 68, 69, e 70, de 1984, que "alteram, 
acrescentam e suprimem dispositIvos da Constituicao", 
solicitamos a Vossa ExcelencIa a prorrogacao por 30 
(trinta) dias, do prazo concedido a este orgao para apre­
sentacao do parecer e que se encerrara no dia 23 de ou­
tubro do corrente. 

o pedido em apreco justifica-se pela relevancia da ma­
t(~ria e que esta a exigir do Relator, Deputado Djalma 
Bessa, urn prazo mais dilatado para elaboracao do pare­
eer. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Voss a 
ExcelencIa os protestos de estima e elevada conside­
racao. - Senador HtHio Gueiros, Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado 'Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, 0 InstItuto Nacionall de Previdencia Social 
vern denunciando, ultimamente, os convenios instituidos 
pelo Ato de Servi<;o n° 59, de 1976, e que permitiam as 
cooperativas agropecuarias do Pais reter 25% da contri­
buicao devida ao referido Instituto. Ao que parece, essa 
medida foi tom ada por determmacao do Sr. Ministro da 
Previdencia Social, 0 qual, todavia, bavia prometido 
criar uma Comissao com a incumbencia de estudar 0 

problema. 
Na verda de, esse problema demand a urn exame e urn 

estudo acurados. Nao pode ser tratado, muito menos re-
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solvido, de forma simphsta, como parece querer 0 Insti­
tuto Nacional da PrevidencIa Social. 

Ainda agora, recebemos uma circular extraordinana 
expedlda pela OraganizaQao das Cooperativas Brasilei­
ras, entidade que representa cerca de quatro mil coope­
ratlvas, das quais 1.482 de producao rural, na qual se 50-

Iicita aos parlamentares a atenQao devida a questao, que 
€: realmente Importante. ' 

Argumentam os produtores rurais, par intermedio 
dessa sua entidade representativa, que existem razoes 
ponderaveis justificadoras do direito que pleiteiam de 
contmuar a reter esses 25% da contribui<;ao devida ao 
INPS Citam, aSSlm, dentre essas razoes, 0 fato de que 
numerosas cooperativas aphcam imensos recursos em 
assistencia medica, social, ambulatorial e odontologIca, 
mesmo em Municipios nao alcanQados pela assitencia 
prevldenciana oficial. E que 0 fazem, embora nao sejam 
obrigados par lei a tais encargos e responsabihdades. In­
forma a OrgamzaQao das Cooperativas BrasileIras que, 
no ana passado, isto e, em 1983, essas cooperativas aten­
deram mals de 600 mil pessoas e que, em 1984, oito bl­
Ihoes de cruzeiros ja foram empregados por cooperativas 
em assistencla medica. 

Argumentam tam bern os interessados que a retenQao 
de 25% da contribuicao ao INPS permite algumas vanta­
gens Uma delas e a de se resguardarem nivels altos de 
arrecadacao para a previdencia rural, posto que as coo­
perativas, por sua natureza e estrutura, nao sonegam, 
nao tern como sonegar, ao contrario do que acontece 
com 0 produtor individual isolado. Outra vantagem e 
que, com assistencia medIca, social, ambulatonal e 
odontologica prestada pelas cooperativas, de forma su­
pletiva a oficial, alivIa-se a demanda ao IAPAS, cujo 
atendimento em nada e melbor do que 0 das cooperati­
vas. 

Salientam os produtores rurais, por intermedio de sua 
entidade classlsta, que a retenQao dos 25% do INPS, feita 
pelas cooperatlvas, nao se constitui em favorecimento ou 
subsidio, sendo, antes, uma compensaQao pela cobranca 
indevlda da taxa sobre valores agregados (Transporte, 
embalagem etc.), a qual devia incidir sobre 0 valor do 
produto agricola in natura. 

EvidencIa-se, portanto, Sr. Presidente, Srs. Congres­
Sl.Stas, que ba uma necesSJdade de se estudar bern a ques­
tao. Isso sigmfica que e preciso que realmente se consti­
tua, e entre em acao e funcionamento, uma comissao 
adrede para examinar 0 ass unto e prop or uma solucao 
adequada, conveniente, que consulte os interesses Jegiti­
mos em causa. 

A forma e estrutura cooperativa, que se vern desenvol­
vendo m uito no Brasil, revela-se eficlente no aumento da 
quantidade e da qualidade da prodw;:ao agropecuaria. E 
dever do Estado propiciar-Ibe condicoes a que se desen­
volva ainda mais. Para tanto, uma das medidas que po­
dem ser tomadas pelo Governo consiste em simplesmen­
te eliminar os embaracos e entraves ao florescimento das 
cooperatIvas brasileiras. 

Era 0 que tin ham os a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado lose Frejat. 

o SR. JO~11- l<'REJAT (PDT - Rl. Sem revIsao do 
orador ) - Sr Presidente, e Srs. Congressistas, 0 Brasil 
esta sendo dilapldado pelos grupos internacionais, com a 
cumpJicidade do sistema autontario que ai esta. 

o Jornal "JOEA", argao oficIal da AssocIacao dos 
Engenhelros Agronomos do Rio de Janeiro, publicou 
trabalho do jornalista Amaury PinheIro: "Tucurui a Ser­
vi<;o de Japoneses e Americanos", 0 qual passo a ler: 

"A regluo da Amazoma Oriental e deposltaria de 
18 bilhCies de toneladas de ferro, 60 mllhoes de tone­
ladas de manganes, I 400 milhoes de toneladas de 
cobre, 40 milhoes de toneladas de bauxita. 124 ml­
Ihoes de toneladas de nfquel, alem de ouro, estanho, 
zinco, praIa, cromo e amIanto. 
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A exploracao destas riquezas obedece as diretri­
zes do "Preliminary Study", elaborado peIo Centro 
InlernaclOnal do Japao (IDCI) com a colabora«ao 
do "Keidaren", com 0 objetivo de "abrir a area 
para os mercados mundwIs", organiando uma "ba­
~e estrategica", de desenvolvimento do "Corredor 
de Carajas" 

Delfin Netto e Roberto Campos, em 60/82, per­
correram 0 mundo pedmdo emprestimos e investi­
mentos para 0 "Grande Carajas", destacando as ri­
quezas, a muo-de-obra barata e a pouca observiincia 
de normas antipoluentes. Osjaponesesja esper2.m 0 

ferro amazonico que os mantera entre os prmcipais 
na siderurgia mundIaI 

A CompanhIa Vale do Rio Doce (estatal) esta 
construindo uma ferrovia de 890 km que Jiga Cara­
J11S a Sao Luiz e ampJiando 0 porto na Ponta Madei­
ra, a tim de exportar os minerios, em especial 0 fer­
ro. A ELETRONORTE constrol a Hidreletnca de 
Tururuf, Xmgo e St~ Isabel, nos rios Tocantms e 
Araguaia; e planeja as hidreletricas de AItamira -
Belo Monte, no rio Xmgu; tapajos, no rio que Ibe da 
o nome; Samuel e Balbma, no rio Amazonas. 

Tucuruf visa alagar 2.160 km2, com a remocao de 
{Irvores por urn "pool" micialmente Iiderados pela 
CAPEMI. Esta aplicaria 110 milboes de dol ares no 
desmatamento, com financiamento firmado pelo 
Presldente Figueiredo, em junbo/81, no banco fran­
ces Lazer Freres, para exploracao de 7,64 mil hoes 
de m 1 de madeira (revista da CAPEMI, jan/8!). Em 
fins de 1981, Ja se sabia que a agropecuaria fracassa­
ria' 0 coordenador do projeto Tucuruf, Roberto 
Amaral, ji\ declarava que "ate fins de 83, quando as 
comportas da hldreletnca seriam fecbadas, pelo me­
nos tres mllhoes de m' seriam comercializados"; 
nao atmgindo, portanto, metade da meta da CAPE­
MI 

Em seu trabalho na floresta, a agropecuaria reahzou 
urn grande desfavor ao povo ribeirinho: usou, em 82, 0 

pentaclorofenol (0 "PO da China") que Iibera uma toxi­
na, polumdo 0 rio, pondo em risco a represa e a vida da 
flora, da fauna e daspopulacoes que vivem as margens 
dos nos 

A hldreletrica e fundamental para 0 "Projeto 
Grande CaraJas, em especial para os pIanos de ex­
plora<;ao da bauxlta, minerio que transforma-se em 
alumIna e, posterlOrmente, em alumfnio, Iiberando 
urn poluente conhecido como "lama vermelha" 
(dioxido de enxofre). EstIma-se que de 50 a 60% do 
capital empregado na producao e aplicado em ener­
gia. 

Os pnnclpais mteressados na construQao de Tu­
curuf sao japoneses e americanos, atraves dos proje­
tos ALBRAs/ ALUNORTE E ALCOA. 

\) proJeto ALBRAs/ ALUNORTE, localiza-se 
em Barcarena nas proximidades de Belem, Para. A 
CVRD esta associ ada a capitals japoneses, atraves 
da NALCO previsto para entrar em aGao em 1985, 
produzindo 800 mil toneladas de alumina e 320 mil 
toneladas de alumfnio por ano, 0 projeto depende 
de Tucuruf, da qual consumira 930 qUilowatts, com 
desconto de 15% em reiacao as tarifas de energia ele­
tnca vigentes. 

Outro mvestlmento que nao tern interesse em 
atrasos na construGao da hidreletrica e 0 projeto 
ALCOA (americano) que consumira 300 quilowatts 
de energw em suas usmas: uma com capacidade 
para produzlr 500 mil toneladas de alumina por ana 
(Ia fase) e outra para 100 mil toneladas de aluminio 
por ano (I a fase). 0 terreno, na ilha de Sao Luiz, foi 
doado a ALCON pelo Governo do Maranhao 
(1980/81) e as usmas ji\ estao se implantando. 
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Por fim, temos 0 proJeto Mmerar,;ao Rio do Nor­
te, onde a CVRD esta associada a ALCAN (cana­
den,e), il Companhia Brasileira de A1uminio, do 
empre<;[trlo Ermino de Moraes, a Shell, Reynolds 
entre outros. 0 projeto visa a explora<;ao de 8 ml­
Ihoe<; de toneladas de bauxita por ano, em Porto 
Trombetas, mUnicipio de Oriximina, Para. Sua pro­
dur,;ao de bauxita servira de materia-prima para a 
usma de ALCOA, apesar de a inesma controlar en­
tre 20 a 30"1> dus reservas do mineno conhecldo no 
Pai, 

Me,I1lo que haja 0 perigo de UI1l desastre ecologl­
co tanto pela dloxma do "PO da Chma", quanto 
pel a "Lama Vermelha", nada pode barrar os pianos 
do, mvestldores e 0 Governo ja est[, com seus pra­
I(), e<;gotados " 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOslt CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr Presidente e Srs. Congres­
slstas, 0 Brasil mantem relar,;oes diplomatlcas com a Ir­
landa, porem nao a nivel de embaixador residente, cujas 
funr,;oes sao cUI1luladas pela nossa Embaixada Junto ao 
Mercado ComuI1l Europeu, em Bruxelas, na pessoa do 
Embaixador SOl,lto Maior. Por sua vez a Republica da 
Irlanda anteriormente tinha 0 mesmo Embaixador junto 
ao Canada, hoje passa a ter 0 mesmo de Portugal. Ocor­
re, na verdade, que as rela<;oes Brasil-Irlanda tendem a se 
desenvolver cad a vez mals. Apresentei, dias atras, uma 
proposlr,;ao ao Sr. Ministro das Relar,;oes Exteriores no 
sentldo de realmente dar prosseguimento a esse trabalho, 
para que possamos ter embaixadores permanentes Junto 
a RepublIca da Irlanda, no sentido mais pratico e objeti­
vo das nossas relar,;oes. Creio que urn embaixador per­
manente Junto a Irlanda podera prestar melhores ser­
vicos ao desenvolvimento das relar,;oes culturals e poIiti­
cas entre 0 Brasil e Irlanda do que qualquer urn desses 
con:,ules que foram creditados a nivel de embalxador, a 
ponto de termos hOJe na Florida urn embaixador entre­
gando credencmis ao Pato Donald. 

Portanto, e com a seriedade da politica externa, que as 
Opmir,;oes braslleiras sempre procuraram aplaudir, que 
venho neste instante a tribuna trazer 0 depOlmento que 0 

Dr. Patrick J. Hillery, Presidente da Irlanda, dingiu a 
Assembleia Parlamentar do Conselho da Europa, em Es­
trasburgo, no dia 2 de outubro corrente, para que seja in­
tegrado em meu pronuncimento e inserido nos Anais do 
Congresso brasileiro, a fim de que toda a Casa possa ler, 
interpretar, examinar e verificar que essa proposic;:ao nao 
pode mais ser adiada. 0 Governo brasileiro tern que efe­
tlvamente deslgnar 0 seu embalxador permanente junto 
a Republica da Irlanda, como urn ponto fundamental 
das nossas relar,;oes. Entendendo tam bern que, sen do a 
Irlanda urn dos paises-membros do Mercado Comum 
Europeu, ao mesmo tempo em que faz parte do Clube 
das Nar,;oes da Europa, ele tera uma grande contribui<;:iio 
a prestar nas relar,;oes do Brasil com a Comunidade Eco­
nomica Europeia. 

Dar por que, Sr. Presidente, renovo 0 apelo - que, 
crelO, sera de todo 0 Congresso Nacional - no sentido 
de que 0 Ministro Saraiva Guerreiro tome imediatas 
providencms a fim de deslgnar 0 nosso embaixador junto 
a Republica da Irlanda em canHer permanente. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 ORA· 
DOR 

ALOCUC;AO DE S. Ex', DOUTOR PATRICK J. 
HILLERY, PRESIDENTE DA IRLANDA, DIRIGI­
DA A ASSEMBLEIA PARLAMENTAR DO CONSE­
LHO DA EUROPA, ESTRASBURGO, EM 2 DE OU­
TUBRO DE 1984. 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores, 
Agrader,;o smceramente a grande honra e 0 profundo 

prazer que me proporcionam ao me permitir falar para 
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esta Assembleia Parlamentar, cuja tradi<;:ao e conduta re­
fletem a fe dos nossos povos numa maior unidade euro­
peia e na dedicac;:ao de seus membros a esse grande ideal. 

Ao ouvir as generosas palavras de boas-vmdas a mim 
dirigldas por V. Ex·, Senhor Presidente, senti-me real­
mente gratificado. A mmha presenca aqui, hoje, para me 
dirigir as rna is antlgas mstituic;:oes politlcas europeias, 
reacende memorias muito felizes sobre visitas anteriores 
que fiz a este lugar. 

Tenho plena consciencia da honra que V. Ex', Senhor 
Presidente, e a Assemblela me conferiram com 0 seu gen­
til convite. E uma honra que, podem ter certeza, e pro­
fundamente apreciada pelo meu pais. Ao aceitar 0 convi­
te fiquel deseJoso de enfatizar a profunda afimdade da 
Irlanda com os ideais do Conselho da Europa e de enfa­
tizar, ainda, a minha dedlcac;:ao pessoal e a do meu pais 
na realiza<;ao da meta da unidade europeia. 

A minha visita, portanto, e urn grande prazer e uma e­
vldencia renovada, se a mesma Fosse necessaria, do alto 
apreco que 0 Governo e 0 povo da Irlanda tern pelo 
Conselho da Europa. 

Aproveito esta oportunidade para estender uma sau­
dacao especIal ao distinto Senhor Secretario-Geral, a 
quem ex pres so meus melhores votos para urn periodo de 
funr,;ao, que agora micia, proficuo e bem-sucedido. Con­
fio em que seu idealismo e seus gran des talentos pessoais 
dariio novo impeto e dinamlsmo as atividades do Conse­
Iho. 

A Irlanda tern sido membro ativo do Conselho da Eu­
ropa desde a criacao da Orgamzac;:ao em 1949. Orgulha­
se do fato de que des de seu inicio uniu-se a outros 
Estados-membros, movidos pelo mesmo comprometi­
mento vigoroso na unidade europela, na procura sincera 
dos objetivos consagrados no estatuto do Conselho. E 
slgmficatlvo 0 fato de que os membros fundadores pro­
curassem inspiracao nas antigas raizes da cultura euro­
pem e na heranc;a europeia de valores morais e espirituais 
compartilhados. 0 seu reahsmo e sua visao estao expres­
sados na Iinguagem clara e dlreta do estatuto. No centro 
das atlVldades desta Orgamza<;:ao, 0 pnmeiro fruto do 
movimento europeu, eles colocaram a protec;:ao dos dl­
reltos humanos e das Iiberdades fundamentais. 0 concei­
to europeu da dignidade humana esta, assim, essencial­
mente relaclonado com 0 centro moral de gravidade no 
qual 0 Conselho esta firmemente ancorado. 

Nao surpreende, portanto, que a primeira conven<;:ao 
do Conselho Fosse a Convenc;:ao Europeia dos Direitos 
Humanos, que entrou em vigencia ha trinta e urn anos. 
Numa era em que temos ficado habituados as demoras 
antes de uma convenc;:ao ser ratificada e implementada, e 
slgnificativo recordar a rapidez com que a Convenc;:ao 
Europeia dos Dlreitos Humanos, a obra-prima do Con­
selho, foi redigida, ratificada e implementada. 

o lucldo realismo que inspirou as mentes dos redato­
res da Convencao teve eloqilente expressao nos mecanis­
mos proJetados para sua implementacao, 0 Tribunal dos 
Direitos Humanos e a Comissao Europeia dos Direitos 
HUmanos, assim como 0 Comite de Mmistros, agindo 
como orgao da Conven<;:iio. Estes mecanismos protegem 
os direitos humanos da maneira mais eficaz. Sua eficacia 
e urn tributo ao Conselho da Europa e a sua missao de 
proteger os direitos humanos. 

MUlto tern sldo escflto sobre a protecao proporciona­
da ao indivlduo contra os Estados, inclusive seu proprio 
Estado. Nao chega a ser urn exagero afirmar que, se mi­
Ihares de pessoas tern recorrido a Convenc;:ao Europela 
dos Direitos Humanos, na realidade ela tern afetado a 
VIda de milhoes de pessoas. Esse resultado deve-se nao 
somente ao potencial merente da Convenc;iio, mas tam­
bern ao fato de que, na pratica, as leIs dos Estados­
membros tiveram que se adaptar as exigenclas da Con-
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ven<;ao conforme sao aplicadas pelos seus orgaos. Isto, 
nao e preciso frisar, e urn processo que tern significacao 
universal. 

o direlto mdividual de petic;:ao tern, sem duvida, urn 
grande valor para aumentar a conscientizacao publica 
acerca do sistema do Conselho sobre os dlreitos huma­
nos. Esta conscientizar,;ao, por sua vez, tern contribuido 
generosamente para a eficacia do sistema. Os efeitos po­
sltivos desse sistema niio estao hmltados as areas legais 
ou socIals. Tern tam bern sigmficativas conseqilencias 
politicas. Os cidadaos individuais ou as minorias que 
acreditam que seus dlreltos humanos basicos foram ne­
gados ou prejudicados por deficlenclas nas suas insti­
tuir,;oes politlcas podem sentir-se encorajados pelo fato 
de esses dlreltos estarem garantidos e protegidos mterna­
cionalmente. 

Lembro com orgulho que a Irlanda estava entre os 
paises que aceitaram desde 0 inicio, sem limite de tempo, 
o direito de petic;:ao individual e a'jurisdlc;ao do Tribunal. 
Fico con tente ao observar que, longe de estar satisfeito 
com 0 que foi realizado ate hoje, 0 Conselho continua a 
progredir nas suas deliberac;:oes sobre novos meios para 
melhorar e fortalecer 0 sistema e dmamizar os pro cedi­
mentos no processamento das solicitacoes. 

Gostaria de render homenagem a contribuicao do 
Conselho durante os ultimos vinte anos para 0 progresso 
social nos Estados-membros atraves da Carta Social Eu­
ropeia e seus tratados correlatos, incluindo 0 Codigo Eu­
ropeu de Segufldade Social. Se a Carta Social e hoje con­
slderada geralmente como a segunda mais importante 
convencao do Conselho, ela e, acredito, urn parametro 
para medlr 0 profundo desejo que existe na Europa de 
term os uma sociedade justa socialmente e integrada eco­
nomicamente. 

A Assembleia Parlamentar, tanto quanta 0 Comite de 
Ministros, pode sentir urn orgulho justificado pelo im­
pulso cflatJvo que tern proporcionado e que teve como 
resultado a formular,;ao e redacao dos dois principais ins­
trumentos do Conselho para a protecao e promocao dos 
direitos humanos. A Assembleia nunca ficou satisfeita 
dorm indo sobre os louros da vitoria, se autocongratu­
lando pelas suas realIzacoes passadas. No transcurso dos 
anos, sempre consciente da sua missao, os senhores tern 
continuado com seus esforc;:os para promover os direitos 
humanos em todo 0 Continente e para adaptar a pro­
teciio dos mesmos contra quaisquer outros novos perigos 
que amea<;am desgasta-Ios. Essa vigilancia incansavel 
tern especial importancia nesta era de rapida transfor­
ma<;ao da sociedade europeia. E tam bern animador ob­
servar que 0 Comite de Ministros continua com seus es­
forr,;os, mais vigorosamente do que nunca, para assegu­
rar que os valores e ideais consagrados no estatuto do 
Conselho sejam promovidos e realizados. 

o realce dado ao conceito de direitos humanos na area 
das relacoes in ternacionais foi urn dos mais significativos 
progress os na politica internacional durante os ultimos 
quarenta anos. Foi, como mencionei anteriormente, uma 
das gran des reaIizac;:oes do Conselho da Europa e de seus 
Estados-membros fazer com que os interesses dos indivi­
duos, mesmo com relar,;iio a seus propnos governos, fos­
sem aceitos como assunto legitimo e significativo de im­
portancia internacional. E uma realizacao que tern tido 
importantes conseqiiencias nas relacoes entre os Esta­
dos. 

Se falel este tempo to do sobre as,realizac;:oes do Conse­
Iho na area dos direitos humanos e da Iiberdades funda­
mentals e porque tenho plena certeza de que foi nessa 
area que 0 Conselho proclamou primordialmente sua 
vocar,;iio e estabeleceu sua identidade no cenario interna­
cional. Ficou evidente desde 0 inicIO que 0 Conselho nao 
estava satisfeito apenas com ter urn estatuto. Desde mUl-
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to cedo estabeceu tambem instituicoes, e essas insti­
tuiQoes ficaram identlficadas entre os povos de todas as 
partes com os principios basicos que inspiram todas as a­
tividades do Conselho. 

Nao admira que 0 Conselho da Europa, que requereu 
dos seus Estados-membros que aceitassem os principios 
do imperio da lei e do direito de todos desfrutarem dos 
direitos humanos e das liberdades fundamentais, desse 
tanta lmportiincia a cooperaQao nos assuntos legais. 
Nesta area, as reahzaQoes do ConselhQ sao, de fato, con­
slderaveis. Foi feito urn progresso substancial no desen­
volvimento do direlto internacional. A aproximacao ou 
harmonizaQao progressiva da legislaQao e das polfticas 
legislativas do Estados-membros nas areas de interesse 
comum tern side constantemente procurada. Os notaveis 
a vanQos feitos nessa area sao claramente visiveis nas di­
versas convenQoes que tratam de temas tao diversos e 
complexos tais como a seguranQa de dados, assistencia 
legal. trabalhadores migrantes, extradicao e muitos ou­
tros acordos. 

Nao e animador ver paises com tradicoes legais tao di­
ferentes engajados numa cooperacao tao frutffera? Esta 
nao e uma area onde a estrelta cooperaQao entre a Co­
mumdade Europeia e 0 Conselho e necessaria? A neces­
sidade de se ter essa cooperaQao ficou patente na relevan­
te sessao da Declaracao Solene da Uniao Europeia emiti­
da em Stuttgart no ano passado. Nessa perspectiva, a 
possibilidade de adesao da Comunidade a certas con­
venQoes do Conselho mereceria ser explorada. 

Senhor Presldente, ja falei sobre a capacidade do Con­
selho para responder as necessidades e aspiracoes dos 
nossos povos. Desde a adOQao dla Convencao Cultural 
Europela, ha trinta anos, essa capacidade tern sido evi­
dente nas areas da educacao e da cultura. Na reahdade, 
eu tIve a oportunidade, quando fUl Ministro da Edu­
caQao, de obter conhecimentos e experiencia de primeira 
mao sobre essa capacidade. Nao preciso repassar peran­
te esta Assembleia, que tantas vezes foi a mola propulso­
fa de arrojadas imciativas nesse setor, as muito conside­
raveis e duradouras realizaQoes do Conselho na area cul­
tural. 

Tiramos li<;oes e inspiraQao do pass ado, vivemos no 
presente, devemos nos preparar para 0 futuro esquadri­
nhando 0 horizonte do ana 2000. Ao voltarmos os nos­
sos rostos para esse horizonte, a adocao da Dec\aracao 
Europeia sobre Objetivos Culturais deve ser calorosa­
mente recebida. A adoQlio dessa import ante decIaracao e 
uma evidencia renovada da oportuna resposta do Conse­
lho as atuais aspiraQoes e realidades, ja que ela estabele­
ce, com 0 primeiro pas so, as diretrizes para a acao futura. 
E uma dec\araQao que proporcionara, tenho absoluta 
certeza, uma base proveitosa para a reflexao e a aciio co-
letiva no futuro. . 

Nunca devemos subestimar a forca do impeto que as 
forQas culturais e os valores que a Europa compartilha 
podem dar aos esforQos de todas as institufcoes europe­
ias voltadas para 0 objetivo da unidade europeia. Preci­
samos de, principalmente, projetos de empreeendimen­
tos que promovam, particularmente entre os nossos jo­
Yens, uma ma.ior consciencia da nossa identidade euro­
peia. Sera que neste ponto nao existiria espalto para uma 
coopera<;ao frutifera entre a Comunidade Europeia, que 
tern responsabihdades sociais e econ6micas, e 0 Conse­
lho da Europa, que tem 0 desenvolvimento cultural entre 
seus objetivos pnmordiais? 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores, as areas de 
cooperaQao, as quais me referi brevemente, ilustram 0 

valor da contribui<;ao especffica do Conselho para atin­
gir a importante meta da unidade mais estreita entre os 
europeus. Essa e uma meta compartilhada por todos nos 
aqui presentes no Conselho da Europa. 
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Sin to-me satisfeito ao ver que as relaltoes entre a Co­
munidade EuropeJa e 0 Conselho da Europa estao ali­
cerQadas numa base tao firme e que a cooperaltao mutua, 
procurada dentro do espirito da complementaridade, 
produziu resultados positivos e tangiveis. E 16gico que, 
considerando as diversas estruturas e os procedimentos 
diferentes da Com unidade e do Conselho, que a com ple­
mentaridade caracterize a cooperaclio entre eles. Nin­
guem poderia negar que a ausencia de competiQao e du­
plicaQao resulta no beneficio da Europa como urn todo. 
Isto requer uma troca constante de informacoes entre 
Bruxelas e Estrasburgo, particularmente a nivel de inter­
secretariado. Os Estados-membros devem ter sempre urn 
interesse sincero em assegurar que se faca 0 melhor uso 
dos recursos disponiveis na causa do objetivo global da 
unidade europeia. 

A designaQao de 1985, feita pelo Conselho e a Comu­
nidade, como 0 Ano da Musica Europeia para celebrar 0 

tricentenario do nascimento de tres grandes composito­
res, Bach, Haendel e Scarlatti representa para mim urn 
exemplo impressionante da proficua cooperacao entre 
Bruxelas e Estrasburgo. E louvaveI 0 entusiasmo desta 
Assembleia ao desempenhar esse papel tao ativo e cons­
trutivo fazendo com que esse projeto se torne uma reali­
dade. 

Alem de enfatizar a heranca comum cultural da Euro­
pa, da qual a musica e urn elemento tao rico, esse proJeto 
conjunto, que foi tao cordialmente recebido na Irlanda, 
devera trazer, como sequela, muitos beneficios praticos 
na forma de mais e melhores oportunidades e condicoes 
melhoradas para os jovens compositores e instrumentis­
tas. Confio em que estamos destin ados aver outras ini­
cJatIvas louvavels desse tipo, e que todas e\as estarao ms­
piradas por uma fervorosa sensibiliade acerca das neces­
sidades e asplra<;oes dos jovens. Essas iniciatIVas 56 po­
dem aprofundar 0 nosso apreco pela nossa heranca co­
mum e reforQar 0 nos so sentido de ldentidade europeia. 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores, as conver­
sa,<oes que mantive hoje aqUl me proporcionaram uma 
nova percep,<ao sobre 0 trabalho que os senhores desen­
volvem. Eu sel, tambem, que os senhores tem pens ado 
seriamente, tanto na Assembleia quanto no Comite de 
Mimstros, no futuro papel que 0 Conselho devera de­
sempenhar. Eu considero que, tendo em mente 0 ponto 
que atinglmos no nosso progresso em direclio a unidade 
europeia, os senhores escolheram urn tempo oportuno 
para a reflexao sobre 0 futuro. De fato, os relatorios 
apresentados a Assembleia pelo Senhor Lied e pelo Se­
nhor Van Eekelen contem muitas ideias e sugestoes pre­
videntes e estimulantes com relacao ao papel que devera 
ser desempenhado no futuro. 

Em vista' dos principais pontos caracteristicos dos se­
tores que menclOnei, parece-me que as diretrizes para 
uma ampla infra-estrutura do trabalho futuro podem ser 
discernidas pelas suas realizaltoes ate a data. Sua identi­
dade esta firmemente estabelecida quanto a democracia, 
aos direifos humanos e ao imperio da lei. 0 trabalho dos 
senhores tem, principalmente, focalizado 0 individuo na 
sociedade, com enfase na dignidade humana do indivi­
duo. A enfase podera mudar sob circuntiincias alteradas, 
mas acredito que na Europa sempre havera necessidade 
de desenvolver e continuar 0 trabalho que 0 Conselho 
ora conduz de maneira tlio eficaz. 

Talvez 0 potencial deste foro impar para a Europa de­
mocratica nao tenha side plenamente apreciado. No Co­
mite de Ministros, uma abordagem com a mesma menta­
lidade, baseada em valores por todos compartilhados e 
em principios comuns, podera ajudar para reconciliar os 
diversos interesses e atitudes dos parses pertencentes a 
grupos diferentes. Isto e especialmente verdadeiro com 
relaQao as questoes da politica externa. Assim como a 
identidade hist6rica da Europa sempre foi caracterizada 
por uma atitude de perspectiva aberta para 0 mundo ex-
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terior, da mesma forma, acredito, os paises democratIcos 
aqui representados estao desenvolvendo constantemente 
urn maior sentido de unidade europeia ao adotarem res­
postas comuns para percep\;oes compartilhadas sobre 
questoes e desafios que afetam a todos n6s. 

Ao voltar aqui, ap6s uma ausencia de varios anos, no­
tei urn progresso consideravel nos debates politicos do 
Comite de ministros. Examinando os temas que constam 
da agenda para esses debates, entre os quais estao incluf­
dos a cooperaQao europeIa, as relaQoes Lest~/Oeste, os 
dlreitos humanos e outros pontos surgidos nas NaQoes 
Umdas, as questoes Norte/Sui etc., podemos ver ate que 
ponto 0 dlalogo politIco progrediu nos anos recentes, e, 
ao me~mo tempo, perceber os contornos do seu poten­
cial para expansao futura. Nessa perspectiva, nao vejo 
nenhum conflito entre a intensificacao e coordenacao da 
cooperaQao economica entre os dez - que brevemente 
torna-se-ao doze - 0 desenvolvimento de uma maior 
coesao .entre os vinte e urn aqui presentes no Conselho da 
Europa. 

A Assembleia Parlamentar, naturalmente, oferece 0 

foro de base mais ampla para 0 dialogo politico da Euro­
pa democratica. A visao dos fundadores do Conselho, ao 
propofclOnar esta lmportante dlmensao democratica 
para a cooperaQao intergovernamental, tern sido bern re­
compensada. Repres{;;ntando a voz da opiniao publica da 
Europa. as recomendacoes e opinioes da Assembleia 
realr,;am 0 valor das decisoes executivas do Conselho. 
Nilo e preciso dizer que as deliberacoes intergoverna­
menta IS que conduzem a adocao dessas decisoes devem 
ir acompanhadas por uma sensibilidade que tome em 
consideraQao urn leque de oplmoes tao amplo quanta 
possive!. Em dlversas ocasloes, esse dialogo mterno da 
AssembleJa - se for possivel aSSlm descreve-lo - tern 
proporclOnado a insplracao eo vigor necessarios para al­
gumas das maiores realizacoes do Conselho a nivel inter­
governamental Tenho a certeza de que existe uma neces­
sldade constante dessa troea de ideias e experiencias en­
tre os parlamentares europeus. 

o sen tido de uma identldade europeia que percebemos 
ao dlscutirmos os assuntos nesta Assembleia deve refletir 
a nossa compreensao de outros povos e culturas. Ampla 
evideneia dessa compreensao dos outros fica constatada 
nas suas dehberaQoes acerca das principais questoes 
atuais de interesse internacional. 0 lugar central que os 
senhores conferem a dignidade humana e a liberdade fica 
m uito claro nos seus debates sobre as relal;oes Les­
te/Oeste e sobre 0 processo do Comite de Helsinki de Se­
guranQa e Cooperacao na Europa. Novamente 0 Conse­
lho tern desempenhado um papel importante ao fazer 
com que os paises membros encontrassem um terreno 
com urn instintivo ao adquirirem urn conhecimento mais 
profundo das atitudes recfprocas. 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores, os desafios a 
democracia estao aumentando em numero e em com ple­
xldade. Felicito-os pelas suas deliberacoes nas que tra­
tam de questoes tais como terrorismo, extremismo, into­
lerancia e disparidade social. Permitam-me felicita-Ios 
tambem por terem realizado em Estrasburgo a primeira 
conferencia sobre democracia parlamentar, proporcio­
nando assim urn foro mais amplo para a discussao de to­
dos esses desafios. A democracia e vulneravel a ataques 
que partem de diversas fontes, razao pela qual havera 
uma necessidade constante de se continuar com essas 
conferencias e deliberacoes. 

Num mundo onde as rapidas mudan,.as cientificas e 
tecnoJ6gicas tern efeJtos tao profundos no sistema socio-
16gico e cultural dos nossos paises, e essencial que os par­
lamentares troquem ideias e experiencias na avaliacao 
das conseqtiencias dessas mudancas. Nao existe foro 
mais apropriado para essa troca do que 0 Conselho da 
Europa, que pode funcionar como urn laborat6rio de 
ideias ao nos preparar para responder a novos desafios. 
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Os membros da Assembleia, eu sei, compartilham a 
minha profunda preocupacao pela tragica situacao da Ir­
landa do Norte. Durante mais de quinze anos a violencia 
tern trazldo morte, ferimentos e destruiQao da proprieda­
de em larga escala para seu povo. A situacao que 1ft exis­
te pode e deve ser terminada. A procura de uma solucao 
pacifica para 0 conflito deve continuar. No meu pais, 
essa procura tern a mals alta prioridade e conduziu ao 
lancamento, em maio deste ano, do Relatorio do Foro 
da Nova Irlanda. 

o Foro foi estabelecido urn ano antes para consultar 
sobre a forma em que a paz e a estabilidade duradouras 
poderiam ser alcanQadas na Europa atraves do processo 
democratico e para informar sobre possiveis novas estru­
turas e processos atraves dos quais esse objetlvo poderia 
ser atingido. Participando do Foro encontravam-se os 
quatro princlpais partidos nacionalistas constitucionais 
da Irlanda, tanto do Norte quanta do SuI. Elesjuntos re­
presentam mals de 90% da populacao nacionalista e qua­
se tres quartas partes da populacao total da Ilha Os re­
presentantes dos partIdos umonistas da Irlanda do Nor­
te, embora tIvessem side convidados a participarem dos 
trabalhos do Foro, negaram-se a comparecer. 0 Foro, 
contudo, foi beneficiado com as contribmcoes de unio­
nistas mdividuals e de membros da igreja da tradicao 
protestante da maioria na Irlanda do Norte. 

o relatorlO final do Foro da Nova Irlanda e geralmen­
te considerado como a declaracao unica mais importante 
da opiniao nacionalista constltucional em muitos anos, e 
como urn instrumento que da a oportunidade de uma 
nova aproximacao entre os governos da Irlanda e a Gra­
Bretanha na tarefa de encontrar uma soluQao pacifica 
para 0 conflito da Irlanda do Norte. Como resposta pre­
liminar, 0 go verno britanico recebeu muito bern os pon­
tos mais importantes do Relatorio. Espera-se agora uma 
atitude conslderada por parte do Governo britanico. 

Eu sei que os membros desta Assembleia comparti­
Iham da minha esperanca em que, com base nesses inter­
cambios, os governos irIan des e britanico, juntos, pos­
sam encontrar uma solucao rapida e duradoura para 0 
problema da Irlanda do Norte. A propria Assemblela es­
ta consciente, eu sei, desse problema e eu espero ansiosa­
mente 0 resultado de suas deliberacoes. Isto, tenho certe­
za, Ira proporcionar uma contribuicao uti! e positiva 
para os esfof<,os dos governos irlandes e britanico na sua 
busca de uma paz Justa e duradoura na Irlanda do Nor­
te, uma paz baseada na reconciliaclio entre as duas tra­
dicaes da Irlanda. 

Nao e necessario assinalar para esta Assembleia as im­
phcaCaes poifticas do desemprego que agora esta amp la­
mente estendido na Europa, particularmente entre osjo­
yens. E importante que 0 idealismo da juventude nao 
seja enfraquecido pelo desespero do desapontamento. 
Esse Idealismo, com 0 qual toda ajuventude e abencoa­
da, deve ser encorajado e apoiado de maneira positiva e 
p revidente. 

Devemos deposltar nOS8a confianca nos jovens ao Ii­
darmos com os problemas que 0 n08SO mundo enfrenta. 
Eles devem ter a oportunidade de perceberem a plena 
complexidade dos problemas e ter uma visao dos es­
forQos que estao sendo feitos para supera-Ios. 0 convite 
que os senhores estenderam ha poucos meses aosjovens 
de toda a Europa para virem ate aqui discutir problemas 
importantes fOJ uma maneira admiravel de celebrar 0 tri­
gesimo quinto aniversario do Conselho da Europa. Foi 
uma iniciativa que complementou 0 valioso trabalho que 
ja estava sendo realizado pelo Conselho em proJ dos jo­
Yens, e frISOU claramente 0 sentimento de urgencia que 
existe no Conselho a esse respeito. Contio em que a Con­
ferencia de Ministros responsaveis pela juventude, a ser 
realizada no proximo ano, dara novo impeto ao trabalho 
dos senhores nessa area. 

as cidadaos da Europa, e especialmente seus jovens, 
devem ser envolvldos na modelagem de seu proprio des­
tino. Os senhores, representantes do povo eleitos demo­
craticamente, tern urn papel construtivo a desempenhar, 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

obtendo a compreensao e 0 apoio de todos os nossos ci­
dada os para as poifticas voltadas a realizacao de suas as­
piracoes. 

Como membros dos parlamentos nacionais, os senho­
res tern uma oportumdade sem paralelo para tornar a 
cooperacao europeia mais conhecida e melhor com­
preendida. Contio em que, inspirada pela mesma visao e 
coragem que deu OrIgem ao Conselho, ha trinta e cinco 
an os, esta Assembleia dara uma contribuicao duradoura 
ao trabalho que temos pela frente ao encararmos 0 futu­
ro com confianca. 

MUlto obrigado. 

o SR. PRESIDENT.I!. \Martins Ftlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, na 
Jltima quinta-feira, dm 18 deste mes, este Deputado este­
Ie na cidade de Salvador e concedeu uma entrevista po­
.emlca a Televisao Aratu. Este Deputado disse algumas 
coisas de que os todo-poderosos evidentemente nao gos­
taram. Este Deputado usou llma linguagem agressiva, 
como agressivas sao as Iinguagens daqueles que hoje vaG 
para 0 outro lado. Este Deputado fez algumas colo­
caQoes da maior Importancia sobre 0 momenta suces­
sorio deste Pais. 

No outro dia os jornals da cidade sairam de pau em 
Clma do Deputado, 0 que ja era esperado. Mas 0 mals 
importante e que esses jornais dlsseram que 0 povo da 
Bahia repudIOu a Iinguagem e 0 depoimento deste Depu­
tado. Nao is verdade. Alguns politicos atmgidos repudia­
ram a minha veemencia e as minhas verdades, porque a 
verdade, Sr. Presidente, costuma doer muito mais do que 
urn tiro de canhao. Quando a gente diz alguma coisa que 
vai diretamente ao subconsciente das pessoas comuns, 
isso real mente causa urn impacto demasiado violento. 

o que quero dizer neste momento, Sr. Presidente, e 
que este Deputado, vmdo de OrIgem modestissima -
torneiro mecanico, guerreiro, lutador -, conquistou ate 
hoje todos os seus espacos com a maior diticuldade e 
com a maior dignidade. Jamais, em nenhum momento, 
eu term a ousadia de dizer uma 56 palavra que pudesse 
ferir os sentimentos da populacao baiana. Tenho pelo 
povo bamno 0 mesmo carinho e 0 mesmo respelto que 
tenho pelo povo de to do 0 Brasil. Acontece que os politi­
cos tentaram hrar proveito da minha linguagem. Dirijo­
me exatamente contra esses senhores que usam 0 poder 
dos vefculos de comumcacao, us am os seus jornals para 
induzlr a populacao, para enganar a popula«ao, e se per­
petuam no poder. Isso acontece desde 0 Imperio. Todos 
eles nos enganam. Hoje, como homem comum, represen­
tante de urn povo comum aqui nesta Casa, eu estou sem­
pre pronto para denunciar esses fatos. Acho mais do que 
justa a minha escolha. Se optel por urn candidato que se 
chama Paulo Maluf, todos os outros que estao preferin­
do 0 eminente homem publico Tancredo Neves tambem 
estao optando por todos aqueles que, depois de derrota­
dos numa convencao, correram para ca, vieram buscar 
abrigo e esconder-se aqui, tomando espacro e grande nu­
mero de votos de todos aqueles que lutaram e continua­
rao lutando na OposiQao. 

Quero deixar registrado nos Anais da Casa, Sr. Presi­
dente, que jamais eu diria uma so palavra que pudesse 
signiticar desrespeito as pessoas simples, as pessoas co­
muns como este Deputado. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raimundo Leite. 

u ;:,J{. KAIMUNDO LEITE (PMDB - SP. Sem revI­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
realmente is revoltante 0 cinismo de certas pessoas. 

Assistimos ontem na televisao a uma reuniao de Pre­
feitos do PDS de Sao Paulo, em que faziam acusa"oes ao 
Governo Montoro, ao Governo democratico do PMDB, 
de discriminacao contra Prefeitos do PDS. E uma inver-
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dade, Sr. Presidente, pois que 0 Governo Montaro tern 
tratado com igualdade todos os Prefeitos, sejam do PDS, 
do PMDB, ou de qualquer outro partido de oposiCao. 

Mas 0 mals impressionante, naquele encontro, €: que la 
estava 0 candidato a Presidencia da Republica pelo PDS, 
Sr. Paulo Maluf, que, como e logico, aproveitava a oca­
siiio para anunciar aos Prefeitos que ali se encontravam e 
ao Brasil que, se eleito Presidente da Republica, trataria 
a todos com Igualdade. 

Ocorre, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 0 Sr. 
Paulo Malufse esquecia naquele instante de que, quando 
na governanQa de Sao Paulo, implantou no Estado a 
mais tremenda e vergonhosa das discriminacoes contra 
os Prefeltos do MDB de entao. Digo isso com conheci­
mento de causa, porque fUI urn dos 32 Prefeitos do 
MDB, depols PMDB, que resistiu as tentaQaes do entao 
Governo Paulo Maluf. Os 101 Prefeitos do MDB eleitos 
em 1976 ficaram reduzidos, em 45 dias, apenas a 32. E 
fui urn daqueles que resistlU a toda pressao, a todas 
aquelas propostas, senao indecorosas, pelo menos ina­
ceitaveis, em term os de respeito a pessoa, em term os de 
respeito ao mandato popular. 

E vern agora 0 Sr. Paulo Maluf anunciar que, se che­
gar a Presldencm da Republica, nao havera discriml­
nacao, esquecendo-se do que fez a nos, entao Prefeitos 
do MDB, perseguindo-nos e as cidades. Sao Caetano do 
Sui, a mmha cldade, foi uma das que mals sofreu em ter­
mos de perseguiQoes e dlscriminaCaes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, desta tribuna, queremos registrar a inaugura<;ao do 
Program a Pro-Luz/84, Implantado pelo Governo do Es­
tado de Sao Paulo que, desde 0 inicio de sua gestao, se 
tern direcionado para a maior justica social. 

Atraves deste programa houve a reduCao do custo da 
eletrIcldade para 35 mil famflias faveladas e, ainda, a 
Eletropaulo - Eletricldade de Sao Paulo S/A. - esten­
dera as ligacaes para mais 15 mil unidades, completan­
do, este ano, 0 atendimento a 100% da populaQao favela­
da. 

Desta forma, as fammas moradoras nas favelas de Sao 
Paulo gastarao, com energia eletrica, a taxa minima 
equivalente ao consumo de 50 quilowatts-hora, ou seja, 
Cr$ 3.917, mensais. 

Este e 0 sentldo social da tarifa e foi possivel apos 0 

dialogo aberto com os favelados do Estado. 
Segundo 0 Governador Franco Montoro, "nao esta­

mos empregando criterios meramente matematicos de 
tratar igualmente situacoes desiguais. Nao e justo urn fa­
velado pagar uma tanfa igual a cobrada do mdustrial. 
Por ISSO, e de rigorosajustit.a distributiva que se de aten­
dimento especial aos que mais necessitam, e que se tra­
tern desigualmente as situa«oes desiguais". 

Assim, nos barracos onde existem relogios de luz, as 
leituras serao suspensas e todos pagarao a taxa unica de 
50 Kwh. 

Este beneficio atingiu 125.614 unidades em favelas e 
628.070 pessoas que habitam os conjuntos Pro-Morar. 

A Eletropaulo tam bern pretende levar a redw;;ao dos 
custos de energia eletrica aos corticos de Sao Paulo, abri­
go, hoje, de perto de 3 mil hoes de pessoas economica­
mente carentes. 

Nestes corticos sera implantada a "Fatura Residencial 
Multipla - FRM", emitida em nome de urn unico res­
ponsavel e calculada a partir da divisao do consumo glo­
bal medido, ou seja, pelo numero de familias e/ou como­
dos existentes. Desta forma, aplicam-se os descontos 
correspondentes ao calculo de cad a parcela. 

Ainda, e preocupacao de nosso Governo trabalhar no 
sentido de urbanizar as favelas, visando transforma-Ias 
em comunidades mais human as. 



2656 Quarta-feira 24 

E ass 1m sendo, podemos eomprovar que, poueo a pou­
co 0 Estado de Sao Paulo substitui 0 paternalismo go­
ve~namental pel a ativa particlpa,<ao da comunidade, fa­
zendo, atraves da solidanedade, 0 combate a opressao e 
a explora,<ao, em busca da justi,<a social 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Com a pala­
vra 0 Deputa~o Heho Duque, como Lfder do PMDB. 

o SR. HELlO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na ulti­
ma terqa-feira, na sessao do Congresso Nacional, alerta­
vamos para 0 perigo de manobras subverslvas nascidas 
da Mesa do Sen ado da Republica. Naquele dia, Sr. Pre­
sidente, urn junsta de provincia, suplente de bionico -
portanto, Senador biotonico - confundindo 0 Senado 
da Republica com Academias de Direito, tentou dar aula 
de Direito Constitucional a este modesto Parlamentar. 
Naquele dIa, 0 Senador Almir Pinto, presldindo a sessao 
do Congresso Nacional, em resposta ao nosso pronun­
ciamento, disse que jamais poderia Imagmar que a Mesa 
do Senado pretendesse desenvolver qualquer manobra 
golpista. 

Para minha surpresa, no triste e melancolico golpe 
branco aplicado contra as institui,<oes ontem a tarde es­
tava 0 voto do Senador Almir Pinto. 

Sr. Presldente, a esta hora 0 saudoso Nilo Coelho, que 
deste mundo temporal partiu para urn mundo extratem­
poral - e com a responsabilidade de ter side 0 Presiden­
te da atual Mesa do Senado da Republica, portantoydo 
Congresso Nacional- aquele saudoso e digno brasileiro 
certamente deve ter-se mexido no tumulo, porque aquele 
que era seu Vice-Presidente, hoje investido na condicao 
de Presidente do Congresso Nacional, 0 Senador Moa­
cyr Dalla, agride esta Casa, agride esta mstituicao, des­
respeita as normas legais e quer transformar 0 Congresso 
Nacional num subgrupo desse poder malufista que ai es­
tiL 

o PMDB reune, neste instante, extraordinariamente, 
a sua Executiva Nacional, porque nao podemos concor­
dar, nao podemos aceitar a subversao nesta Cas a, sob 0 

patrocfnio do Presidente do Senado, que deveria ter vin­
do presidir esta sessao do Congresso Nacional. Mas cer­
tamente, encontra-se S. Ex· no seu gabinete, a escutar 
isto que vamos agora falar: nao tente S. Ex' servir-se de 
manobras que desrespeitem esta Casa, porque dentro do 
Congresso Nacional soberano e 0 seu plenario. 

Nao sera uma aqao circunstante, de uma reuniao com 
caracteristicas golpistas, que vai derrubar urn acordo fir­
mado entre os partidos poiftlcos a partir da Camara dos 
Deputados. 

Como e triste ver, no ocaso da Vida, esse Senador, de 
nome Lenoir Vargas, que apresentou a proposta na re~­
niao da Mesa, dizer - esta hoje no Jornal de Brasilia, 
terceira pagina: "Acordo? Nunca ouvi falar disto. E a 
primeira vez que estou ouvindo, mas nao temos qualquer 
compromisso com isto". 

Sr. Presidente, esta Casa deve basear-se no~ ..... ~endi­
mentos supra-partidarios, nos acordos de Lideran<;a. E 
vern urn Hustre politico desta Republica, Deputado por 
tanto tempo, que honrou esta Camara dos Deputados, 
Senador igualmente - mas certamente S. Ex' teve uma 
recaida, porque sabe que nao e so Senador bionico, mas 
urn delegado da vontade do poder - e como delegado 
da vontade do poder investe, desrespeita e aprofunda 
mais esta Casa na subversao que passou a prevalecer a 
partir da reuniao da Mesa do Senado. 

o Presidente do Congresso Nacional, Senador Moa­
cyr Dalla, deve refletir sobre esse gesto de negar a auto­
nomia da institUl<;ao para se tornar apenas urn seguidor, 
cumpridor fiel das determmacoes do aparato politico do 
Deputado Paulo Maluf. 

Que triste tempo, Sr. Presidente, que triste realidade 
sao os hom ens que, investidos pela vontade majoritaria 
dos seus companheiros de Pariamento na condicao de 
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Presidente, numa tnste hora do Congresso Nacional, re­
pudiam 0 compromlsso com aquelas maiorias do Ple­
nano que 0 fizeram Presidente para se tornar apenas urn 
fiel seguidor de determinacoes subterriineas. Este golpe 
branco tera desdobramentos. E veja, Sr. Presldente, que 
agora Ja quase se parte para a concretizacao daquelas 
apreensoes que eu aqui mamfestava na ultima terca­
felra, vez qu<: ainda nessa reuniao da Mesa do Senado 
foi, ou terla Sldo, abordada tam bern a possibihdade de se 
estabelecer 0 voto secreto na reuniao do Colegio Eleito­
ral, em 15 de Janeiro de 1985. Que 0 ilustre tabehao de 
Colatina, investido da condicao de Presldente do Con­
gresso NaclOnal, nao procure consolidar tal pratlca, eis 
que nesta Casa nao apenas as Oposicoes, mas todos os 
Parlamentares sa bern do carater transltorio da missao 
que tern cad a urn de nos, Senadores e Deputados, no 
cumprimento do mandato para 0 qual para ca somos re­
metidos. Temos a consclencia de que todos nos, seres hu­
manos, IDvestidos desse mandato pelo voto popular, so­
mos transitorios; permanente Ii: a InstituiCao. Por ISSO 
mesmo, aq ueles que assumem a responsabilidade de diri­
gir a Instituicao tern que ter a dignidade, tern que ter a 
firmeza, tern que ter a c1areza, tern que ter a coragem 
que, mfelizmente, nao tern 0 Senador Moacyr Dalla, 
porque ontem, em do is canais de televisao, ouvi S. Ex' 
dizer' "Mas eu nao vote!. Foi 4 xl, mas eu nao votel." 
Nao votou, mas patrocinou uma reuniao que se destina­
va a tratar de assuntos administrativos. 

Que S. Ex· assuma a condiqao de homem probo, serio, 
digno. Esque,<a que Ii: 0 tabeliao de Colatina e saiba que e 
o Presldente do Congresso NacionaI. Tern muita razao 0 

Deputado Ulysses Guimaraes, Presidente do PMDB, 
quando dlz: "E uma vergonha! Nem na Camara Munici­
pal de Bate Prego acontece isso." Sr. Presidente, nem na 
Camara MUmclpal de Bate Prego! Mas acontece ISSO no 
Senado da Republica, sob a inclita responsabihdade pre­
sidencial do Senador Moacyr Dalla. Que triste tempo, 
Sr. Presidente l E do Senador do PDS de Santa Catarma, 
Jorge Bornhausen, tambem pubJicada hoje, na tercelra 
pagma do Jornal de Brasilia, essa afirmacao: "Isso e 0 

desespero malufista que esta atancando muitos Senado­
res em fim de carreira. Trata-se de uma aberrante ilegali­
dade feita com ar de legalidade e cinismo." Veja V. Ex· 
que, por mais aspera que seja a palavra da Lideran"a do 
PMDB aqUi nesta manha, e do proprio Senado da Re­
pubhca que S. Ex~ ouve termos que em momento algum 
cheguel a usar e nominar desta tribuna. 

Sr. Presidente, queremos, por fim, delxar urn alerta 
para que S. Ex', 0 Senador-Presidente do Senado, Presi­
dente do Congresso Nacional, nao imagine que, com as 
suas manobras antipariamentares, com as suas ma­
nobras subvertedoras dos principios da coexistencia 
pacifica e pariamentar existentes nesta e na outra Casa, 
va conseguir fazer escaladas progressivas no desrespeito 
a institui<;ao. Mais do que a defesa de principios polftico­
partidarios, 0 que queremos e destacar que S. Ex' deve 
por sua cabecinha no travesseiro ever que ele e triste­
mente 0 Presidente do Senado da Republica, portanto, e 
o Presidente do Congresso Nacional. E nao queremos le­
van tar desde Ja suspeiqao em relacao aquele que devera 
presidir a reuniao do Colegio Eleitoral, porque se assim 
fosse, Sr. Presidente, teriamos obviamente que comecar 
ja urn processo de impeachment, desde que desrespeita, 
que sonega a autonia de um Parlamento tao curvado e 
sem suas prerrogativas essenciais. 

Lembramos, mals uma vez, 0 saudoso Senador Nilo 
Coelho, quando disse daquela tribuna que era Presidente 
do Congresso do Brasil e nao Presidente do Congresso 
do PDS. E triste ver hoje que 0 Presidente que temos no 
Sen ado da Repubhca nao e 0 Presidente da Instituicao, 
tampouco e 0 Presidente do PDS, e Presidente apenas do 
subgrupo malufista. 

Que fique 0 alerta, e amda voltaremos a este assunto. 
(Muito bern! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Martms F!lho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino, como Lider 
do PT. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.l - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, dois acon­
teclmentos recentes colo cam sob suspeita - prefiro usar 
a expressao sob suspeita - a Presidencia do Congresso 
Naclonal. 0 pnmeiro foi a decisao de nao colo car em vo­
ta,<ao a Emenda Theodoro Mendes. 0 segundo foi a de­
cisao ontem adotada pela Mesa do Senado. 

Nos, do Partido dos Trabalhadores, dissemos, na Co­
missao de Constltui<;ao e Justlca, que acordo com Maluf 
nao se faz. Tinhamos, naquela Comissao, votos saficien­
tes para derrubar 0 projeto do Deputado Osvaldo Melo 
e aprovar 0 substitutivo das oposi"oes que estabelecla 0 

voto aberto. 0 Partido dos Trabalhadores votava contra 
o proJeto do Deputado Osvaldo Melo e tinhamos seis 
votos a mais na Comissao de Constitui"ao e Justica. Nao 
votarfamos a regulamenta,<ao do Colegio Eleitoral, mas 
derrubariamos aquilo que chamamos na Comissao de 
Constitui,<ao e Justica e aquilo que chama no Congresso 
NaclOnal, com a minha pouca experiencia e com os pou­
cos conheclmentos juridicos que tenho, de uma discus­
sao de norm as e norminhas, onde 0 que menos interessa 
e a constltucionalidade e juridici dade da Constitui"ao e 
da propria lei. Virou uma dlscussao de normas, como se 
fosse urn campeonato onde se decide de antemao qual 
val ser 0 campeao desse Jogo, dessa disputa, onde as car­
tas sao marcadas. Entrar no terreno do Maluf e entrar 
no pantano; entrar no terreno do Maluf e entrar no jogo 
bruto, porque 0 malufismo e a expressao concentrada da 
brutalidade, e a expressao concentrada da corrupcao, do 
Jogo escuro, da rasteira. Nao e a expressao da dignidade 
nem do respeito a acordos de lideranca, Deputado Helio 
Duque. Quando Paulo Maluf respeitara acordos de !ide­
ran cas se aSSIStimos, peld men os no pass ado, quando foi 
preciso e1eger 0 Sr Reynaldo de Barros Prefeito de Sao 
Paulo, aos seus liderados entrarem nos banheiros da As­
sembleia Legislativa para comprar Deputados a fim de 
votarem em Reynaldo de Barros? 

Com uma figura politica como essa nao se faz acordo, 
nao se faz Jogo politico. Sempre dissemos e vamos repe­
tir aquilo que eu disse no dla 16 e repito agora, para que 
fique reglstrado nesta Casa, a fim de que algum dla a 
Hist6ria mostre que a todos alguns alertaram. Pergunta­
na se teriamos plena consciencla do que fazfamos, se as 
nossas cabecas estavam tranqUilas quando regulamenta­
mos 0 ColeglO Eleitoral; se nao estavamos preparando 
antecipadamente a vito ria do Sr. Paulo Salim Maluf. Eu 
perguntava ainda se alguem podia responder com tran­
qUilidade a esta pergunta. Eu nao. No eaminho das dire­
tas, no caminho das ruas, sei que 0 Sr. Paulo Salim Ma­
luf nao tern vez, po.rque 0 povo ja 0 repudiou ha muito 
tempo. 

Sr. Presidente, e necessario tambem registrar nesta 
Casa a que ponto as coisas chegaram. Poder Legislativo, 
Constitui,<ao, leis, tudo isso e historia para os ingenuos 
desta Casa. A Mesa se reune, como muito bern falou 0 

nobre Deputado Helio Duque, numa tarde de segunda­
feira e prepara urn golpezinho branco. Sim, 0 termo e es­
te: golpezinho branco. Nao merece nem 0 titulo de gol­
pe, porque este se faz com maior competencia. E coisa 
pequena, como a pequenez da estatura desses homens 
que querem assumir a Presidencia da Republica contra a 
vontade da maioria do povo brasileiro. E, entao, 0 Con­
gresso se reune. Primeira sessao do Congresso Nacional 
- 0 Presidente nao vern presidi-Ia. Nao hi'! urn Senador 
neste Plenano. Onde estao os Senadores? Mas nos, De­
putados, aqui estamos para fixar a nossa posicao, para 
delxar clara a nossa posi«ao. Esse e 0 quadl'o que a 
Na<;ao precisa conhecer, que precisa ser registrado nos 
nossos Anais. E necessario que a Nacao saiba que exis­
tern politicos que nao sao coniventes com essa seqUencia 
de rastelras que se venficam sob 0 manto do Congresso 
NaclOnal. Antes era a legislacao ditatorial, e 0 Poder 
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Executlvo quebrava qualquer autonomia deste Congres­
so. Mas 0 cachimbo nao entortou apenas a boca dos di­
tadores; entortou tam bern a boca das vitimas da ditadu­
ra. 

Os membros do Congresso Nacional, por incrivel que 
pareQa, sao coniventes e fazem de tudo para que esta ins­
tituiQao nao seja respeltada. 

Como membros do Congresso Nacional, n6s, do Par­
tIdo dos Trabalhadores, nao ficamos muito clara a nossa 
posiQao. AlIas nao s6 0 Partido dos trabalhadores se ma­
nifesta; mUltos Deputados da OposiQao estao ai gntan­
do. Se isso nao tiver efelto politico hoje, pelo menos fica­
ra reglstrado para a historia. E preciso ficar claro que es­
ses cambalachos nao estao sendo feltos com a conivencia 
de todos. 

o Sr. Jorge Vianna - Sr. Presldente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

DlARIO DO CONGRESSO NAClONAL 

o Sr. JoaciJ Pereira - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma comunicaQao de lideranQa. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Para uma 
questao de ordem, concedo a palavra ao Sr. Oeputado 
Jorge Vianna. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presldente, sendo evidente a falta de 
quorum nesta sessao, peQo a V. Ex· que declare encerrada 
a sessao.a 

o Sr. Joacil Pereira - Sr. Presldente, para uma co­
m unicaQao de lideranQa, que ja havia pedido antes de en­
cerar a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia constata que e evidente a falta de quorum para 0 fun-
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cionamento da sessao. Nos term os regimentais, verifica­
da a falta de quorum, a sessao nao pode subsistir, restan­
do a Presidencia apenas declara-la encerrada. 

o SR. PRESIDENTE (Maritms Filho) - Antes, po­
rem, a Presidencla convoca o~ Srs. Parlamentares para 
uma sessao conjunta a reaIizar·se hoje, as 19 horas, neste 
plenario, destinada it discussao do Projeto de Lei n9 11, 
de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir, it 
JustlQa Eleitoral, 0 credito especial de CRS 
161.490.000,00 (cento e sessenta e urn milhoes, quatro­
centos e noventa mil cruzeiros), para 0 fim que especifi­
ca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiia as 11 haras e 30 mmutas) 

Ata da 336~ Sessao Conjunta, em 23 de outubro de 1984 
2'!- Sessao Legislativa Ordinaria, da 47'!- Legislatura 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michu,,:; -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Helio Guelros - Alexan­
dre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Sil­
va - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto -
Jose Lins - Virgflio Tavora - Carlos Alberto - Moa­
cyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Marco Maciel - Luiz Cavalcan­
te - Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Por­
to - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Via­
na - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral 
PeIxoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -
Hamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges­
Gastao Muller - Jose FragelIi - Affonso Camargo­
Alvaro Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelh - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Geraldo Flemmg - PMOB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Jose Fernandes­
PDS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - POS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutmho Jorge -
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PMDB; Gerson Peres - POS; Lucia VIveIros - POS; 
Sebastiao Curi6 - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; EpltaclO Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett­
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib Haickel­
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - POS; Tapety 
JUnIor - PDS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

A€:cio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Flavio MarcHIO - POS; Furtado LeIte -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara _ 
PMOS; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - POS. 

ParaiDa 

Adauto Pereira - PDS; Alufzio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Jose 
Maranhao - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristma Tavares - PMOB; EgidlO Ferreira LIma -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio OlIveira 

- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Mendon<;a Bezerra - POS; Jose 
Moura - POS; J osias Leite - POS; Mansueto de Lavor 
- PMDB; MIguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
PDS; Roberto Freire - PMOS. 

Alagoas 
I 

Alberico Cordeiro - POS; J?jalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz None - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Helio Dantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos TeIxeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antomo Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOS; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMDS; Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos -
POS; Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vi anna - PMOB; Jose Lou­
renQo - PDS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto -
POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
PDS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Hebo Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS, Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Aloysio Teixeira - PMOB; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Celso Pe<;anha - PTB; Clemir 
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Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton Xavier 
- POS; Jacques D'Ornellas - PDT; Jiulio Caruso -
POT; Jorge Leite - PMOB; Jose Eudes - PT; Jose Fre­
jat - POT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga -
PMOB; Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna­
PDT; Osmar Leitao - PDS; Ruben Medina - PDS; Sa­
rarnago Pinheiro - PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Si­
m~o Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Emmo Gallo - PDS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - POS; Jairo Magalhaes - PDS; Jose Carlos Fagun­
des - POS; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Jua­
rez Baptista - PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Leal -
PMOB; Magalh1ies Pinto - PDS; Melo Freire -
PMDB; Milton Reis - PMDB; Oscar Correa Junior­
PDS; Paulino Cfcero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Belem - PMDB; Rondon Pa­
checo - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDS; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - P08; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMOB; Cunha Bueno - PDS; Oiogo No­
mura - PDS; Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; Este­
yam Galvao - PDS; Ferreira Martins - FDS; FUlvio 
Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; HoraclO 
Ortiz - PMOB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jose Ca­
margo - PDS; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli -
PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendonca Falcao -
PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves 
- PMO B; Paulo Zarzur - PMD B; Raimundo Leite -
PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite­
POS; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Gohis 

Aido Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Itunval Nascimento - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PD'S. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio' 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem -' POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMDB; Dilson 
Fanchin - PMOB; Helio Duque - PMDB; Irineu 
Brzesinski - PMOB; Jose Carlos Martinez - PDS; Jo­
se Tavares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar 
Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Mar­
ques - PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato 
Bernardi - PM DB; Renato Loures Bueno - PMDB; 
Santos Filho - POS; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Oirceu CarneIro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Iva Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella -
POS; Nelson Morro - PDS; Nelson Wedekin -
PMOB; Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro -
POS; Pedro Cohn - POS; Renato Vianna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Augusto Trein - POS; Dar­
cy Pozza - POS; Flonceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mar­
dini - PDS; IraJa Rodrigues - PMOB; Irineu Colato 
- PDS; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca -
PMOB; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Niiton Alves - PDT; Oly Fachm - P08; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pratini de Morais - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sinva! Guazzelh - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - P08; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SRo PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As IIs­
tas de presen((a acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Se­
nadores e 257 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa, oficio que vai ser lido pelo Sr. jO_ 

Secreuirio. 

E lido e defendo 0 seguinte 

Senhor Presidente, 
Em decorrenCIa do atraso na leitura da Mensagem 

Presidencial que encaminhou 0 Projeto de LeI Orcamen­
taria para 0 exercfcio de 1985, esta a Comissao Mista im­
pOSSlbilitada de reunir-se no prazo de vinte dias, por fal­
ta da maioria dos pareceres dos diversos Anexos cons­
tantes do Orcamento, visto que temos apenas doze dias 
uteis nesse perfodo. 

Isso posto, requeremos a Vossa Excelencia a prorro­
gacao por 5 (cmco) dias do prazo regimental da Comis­
sao, nos termos do § 10 do Artigo 77 do Regimento Inter­
no do Senado Federal combinado com 0 Artigo 151 do 
Regimento Com urn do Congresso Nacional. 

Nestes term os, pede deferimento. 
8ala das Sessoes, 23 de outubro de 1984. - Deputado 

Joao Alves, Presidente. 

o Sro Helio Duque - Sf. Presidente, peeo a palavra 
para uma com umcar;:ao de Iideranr;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra a V. Ex·, como Lfder. 

o SR. muo DUQUE (PDMB - PR. Como Lfder. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, traumatizado esta 0 Congresso, traumatizada esta 
a Nacao com 0 comportamento indecoroso, golpista, ca­
sufstico, imoral, indecente e impatriotico da Mesa do Se­
nado Federal. Nesta comunicacao, Sr. Presidente, quere­
mos dizer, mais uma vez, que, Iamentavelmente, a Mesa 
do Senado Federal colocou-se numa posicao de superio­
ridade em relacao ao seu Plenano e as sualUJroprias lide­
ranr;:as, eis que materia votada na Camara dos Oeputa­
dos, com acordo das liderancas dos partidos que tern as­
sen to naquela Casa, igualmente 0 foi na Camara Alta da 
Republica. Nao aceitamos, nem acatamos este pro cedi-
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mento do Presldente do Senado. Tristes tempos, Sr. Pre­
sidente. 0 temporal 6 mores? S. Ex~ escuda-se na ausen­
cia Nao compareceu hOJe as sessoes do Congresso Na­
cional, certamente envergonhado pelo ate de arbitrarie­
dade que cometeu Esperamos 0 Senador Moacyr Oalla 
na sessao das II horas, como b aguardamos nesta sessao. 
E onde esta 0 digno Presidente do Senado da Republica? 
Escondeu-se, a exemplo do que ocorreu na manha de ho­
je, quando, num pronunciamento de dezessete minutos, 
convidamos S Ex' a comparecer ao PlenarlO - e ele ti­
nha mUlto tempo para faze-Io, porque 0 nominamos 
logo no wieIO da nossa fala. Nao compareceu a sessao 
matutina, como nao comparece a sessao noturna, para 
vir, pelo menos, em respeito aos seus colegas, Oeputados 
e Sen adores, ten tar, num gesto de grandeza - quem sa­
be? - ate nos convencer de que agiu certo, que a decisao 
tom ada ontem no final de uma tarde morna de segunda­
felra, numa reuniao onginalmente convocada pela Mesa 
do Senado para tratar de assuntos administrativos, mas 
na qual fOi embutIda a proposta golpista, esta correta. S. 
Ex· podena, com este gesto historico, ocupar a tnbuna e 
mostrar que esta e a outra Casa, atraves da Iideranca do 
meu partido, do PDS, do POT, do PTB em relac;;ao ao 
Senado e mals a hderanr;:a do PT em relacao a Camara 
dos Deputados. que todos desrespeitamos 0 texto consti­
tucIOnal, que todos somos legISladores que nao sabemos 
legislar. que a decisao certa foi a que 0 Senador Moacyr 
Dalla adotou a partIr de ontem, no que diz respeito a re­
gulamentar;:ao do ColegIO Eleltoral. 

E, 0 que faz 8 Ex"? Esconde-se. Desaparece da Casa, 
nao da nenhuma explical;ao, mas foi a uma rede de tele­
vi sao, amda na nOite de on tern, e disse que a votacao ti­
nha sldo de quatro a urn e que ele nao tinha votado. E 0 

fim. Esta mstituicao esta realmente numa postura genu­
flexa dwnte do autontansmo. Os Presidentes deste Po­
der nao tern uma postura de dignidade, de assumir a de­
fesa do Poder, porque, maw do que 0 proprio Poder Le­
gislatlvo, 0 Presidente do Congresso Nacional agrediu 0 

proprIO Poder Executlvo, que Ja havia sancionado a re­
gulamentac;ao. 

Esperamos que este pronunciamento nao seja censura­
do como 0 da manha 0 fOl, mas 0 qual transcrevemos em 
comulllcacao de Llderanca na sessao da Camara, po is 
queremos delxar urn alerta ao Presidente Moacyr Dalla. 
No pronunciamento que fizemos nesta manha, dissemos 
que ainda voltarfamos a este ass unto. Queremos dizer a 
S. Ex' que nos, da Oposir;:ao, resistiremos palmo por pal­
mo, numa aeao onde a palavra, 0 born senso, 0 respeito 
ao poder e 0 respelto a Constituic;;ao sejam 0 fundamento 
maior E por 15S0 mesmo, se S. Ex· insistiu neste compor­
tamento antiparlamentar, neste comportamento de sub­
serviencIa, nao ao seu partido, mas ao subgrupo malufis­
ta, Iremos Illvocar 0 art. 35 da Constituicao Federal, no 
seu item n° II, que dlz. 

"Art. 35. Perdera 0 mandato 0 deputado ou 
senador' 

II - cUJO procedimento for decIarado incom­
patfvel com 0 decoro parlamentar ou atentat6rio 
das constltUlr;:oes vigentes." 

o Presidente do Sen ado da Republica feflu 0 decoro 
parlamentar, atentou contra as instituicoes, e urn subver­
sivo travestido de Presidente do Congresso Nacional. E 
nos iremos agir, Sr. Presidente. Esta comunicacao nao 
fica apenas como uma comunicacao pessoal, mas como 
comulllcac;ao do que esta destinado a assumir, se 0 seu 
procedimento contmuar nesta trilha sinistra de golpes 
atras de golpes. 

E a Llderanca do Partido do Movimento Democratico 
Brasilelfo que Ihe faz este alerta. 

o Sfo Jose Genoino - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma comulllcacao da Lideranca do Partido dos 
Trabalhadores. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Tern V. 
Ex~ a palavra. 
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o SR. JOs1l: GENOINO (PT - SP. Como Ifder. Sem 
revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
assim como fizemos na sessao da manha do Congresso 
Nacional e repetimos na sessao da Camara, reafirmamos 
as palavras aquI pronunciadas, no senti do de que 0 ato 
da Mesa do Sen ado fenu a dignidade do ParIamento 
brasileiro. 

Consta-me, Sr. Presidente - tenho pouca experiencia 
nesta Casa - que uma das coisas que existem no ParIa­
mento sao acordos politicos, acordos firmados, os quais 
inclUSIve combati na Comissao de Constituieao e Justiea, 
feitos em plenario, quando se votou, no dia 16, a regula­
menta .. ao do ColeglO Eleltoral, acordos estes sorrateira e 
matreiramente trafdos numa sessao administrativa da 
Mesa do Senado, uma vez que, por baixo do pano, se 
preparou urn ato faccioso de desmoralizac;ao polftica, 
dando origem a uma sequencia de atos da Presidencia do 
Congresso Nacional que desrespeitam a propria Casa. 
Foi assim com a votac;ao da Emenda Dante de Oliveira; 
foi assim ao nao se colo car na pauta a Emenda Theodo­
ro Mendes; e, ontem, ao se decidir que os delegados esta­
duais seJam e1eitos pelo voto secreto. 

Reafirmamos aqui que 0 voto secreto e democratico 
para 0 eleitor; mas 0 voto secreto, para 0 representante, 
nao e democratico, e corrupto, e matreiro, e cambala­
cho; firmamos esta posic;ao polftica na Comissao de 
Constituic;ao e Justic;a e aqui a reafirmamos. 

Portanto, Sr. Presidente, nos, do Partido dos Traba­
Ihadores, de agora em diante, vamos obstruir permanen­
temente os trabalhos do Congresso Nacional, porque a 
Mesa do Sen ado Federal, com 0 ato de ontem, perdeu as 
condic;oes para presidir os trabalhos desta Casa. 0 Regi­
mento Interno nao nos permite medidas mais serias e 
mals energicas, mas nos devemos apresentar uma moc;ao 
de censura ao ato da Mesa. 

Nao se pode permitIr que esses cambalachos sejam fei­
tos em detrimento da imagem de todos nos, membros do 
Congresso NaclOnaI. Estamos aqui nao apenas para pro­
ferir discursos e apresentar projetos; estamos aqui acima 
de tudo para defender 0 mandato que nos foi confiado 
pelo povo brasileiro, e este povo, que assiste a fatos 
como este, chega a conclusao de que a Presidencia desta 
Casa perdeu nao so qualquer respeito on de a opiniao 
publica, mas inclUSIve, ante os Deputados e Senadores 
desta Casa, que manifestam, como afirmei hoje de ma­
nha, 0 protesto, 0 repudio contra atos desta natureza. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este ato nao so en­
tnstece a Casa; ele revolta, porque se trata de medidas 
pequenas. Alias, numa epoca de Iideranc;as pequenas, 
eXIstem igualmente medldas pequenas, como esta que foi 
tomada, pois, contrariando urn projeto aprovado na Ca­
mara dos Deputados contra 0 voto do meu Partido, 
opondo-se a uma lei sancionada pel0 Poder Executivo, a 
Mesa do Sen ado acha por bern baixar la uma especie de 
Ato InstituclOnal, num fim de tarde tranqiiiJo, numa 
segunda-feira esvaziada de Brasflia. 

Isso nao pode acontecer, Sr. Presidente. Nao podemos 
ficar cal ados, Srs. Congressistas, diante de fatos dessa 
natureza. Concluindo, somamos nossa atitude e nossa 
posic;ao as da Lideranc;a do PMDB, aqui defenida pel0 
Deputado Helio Duque, tanto na sessao das II horas, 
como nesta sessao de comec;o da noite. 

o Sr. Gioia Junior - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
para uma comunica .. ao de Lideranc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - V. Ex' 
tern a palavra. 

o SR. GIOIA JUNIOR (PDS - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, positiva­
mente, a intransigencia e a intolerancia caracterizam 0 
comportamento das Iideranc;as da Oposic;ao. 0 Presiden­
te do Senado e urn Deus se faz aquilo que eles querem 
que seja feito, e eo proprio demonio se contraria aparen­
tes interesses de natureza partIdaria ou pessoa!. 
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S. Ex' tern sido elogiado a todo instante pelo seu com­
portamento democratico, pelas suas posic;oes firmes, pe­
las suas manifestac;oes no sentido de que na sessao solene 
de 15 de janeiro proximo, a escolha do Presidente da Re­
publica se fa .. a com plena liberdade, com as cameras de 
televisao e os microfones das emissoras de radio transmi­
tindo aquilo que ocorrera aqui. Todas as atitudes do 
nobre Senador Moacyr DaIJa tern sido democratIcas, 
Ihanas e corretas. Hoje, a Oposic;ao, atraves de dois i1us­
tres Lfderes, vern com uma catilinaria dando a impressao 
de que todos os adjetivos qualificativos que nem sao 
qualificativos, sao desqualificativos foram buscados nos 
dicionarios, para mostrar sua irritac;ao por urn interesse 
contrariado. Qual 0 crime cometido pelo Presidente do 
Sen ado? Dentro daquelas prerrogativas que sao suas, es­
tabeleceu uma regulamenta .. ao no colegiado que com poe 
a Mesa do Senado, tudo regimental, tudo dentro da lei, 
estabelecendo apenas aquilo que, segundo alguns, pode 
ser prejufzo para certos setores da Oposic;ao. Na verda­
de, nao concordo com isso, e tampouco muitos Srs. De­
putados e Senadores da 0posl .. ao concordam em que 
possa ser preJuizo, porque temos urn respelto mUlto 
grande pela independencia dos Deputados Estaduals, 
pelo patriotismo de todos eles. 0 que se fez foi permitir 
aquilo que ja e feito com re1ac;ao a eleiQao da Mesa e ou­
tras tantas atitudes tomadas para preservar a posic;ao in­
dependente, para que nao haja pressoes de toda a nature­
za, para que outros fatores nao influam naquele ato de 
escolha que deve ser livre para que possa ser reahzado na 
plenitude democratica. Parece ate que 0 Presidente do 
Senado cometeu urn ato antidemocratico, despotlco, ou 
ate subverslvo. Hoje, quem nos chama de subversivDs 
sao e1es. Estao aqui a nos chamar de subversivos porque 
houve a subversao de seus mteresses. Isto e ser subversi­
YO. Subverter e nao dar apartes aqui. Deputado Jose Ge­
nomo, respeite 0 Regimento, como quer que 0 Presiden­
te 0 respelte. 

N em deve ten tar urn aparte, porque neste momenta 
nao e possive!. Vamos ser escravos do Regimento. 

Nossa sohdariedade a Mesa do Senado, nosso respei­
to ao Senado da Republica e aos i1ustres Senhores Sena­
do res. A Mesa do Senado e bern 0 espelho, representa 
bern a vontade do Plenano do Senado da Republica, e 
urn eco, urn reflexo da opimao da maio ria dos Srs. Sena­
dores. 

Vivemos em urn regime democratico - para alguns 
que nao aprenderam amda 0 que e democracia, para al­
guns que sabem que, nos regimes totahtarios, meia duzia 
comanda, governa e tritura. Vivemos em urn regime de­
mocratico em que as maiorias estabelecem quais sao as 
regras e determinam quais sao as normas. Foi isto que 
fez 0 Presidente do Senado. Presidindo a Mesa, pura e 
simplesmente regulamentou aquilo que Ihe cabia, que lhe 
competia nesse episodio, nesse fato, nesse momenta da 
Lei do Colegio Eleitora!. Nossa palavra de solidariedade 
ao Senado. Falo nao apenas em nome dos Deputados do 
meu partido, porque este problema nao e partidario; e 
uma questao de respeito as autoridades constitufdas a­
queles que nos representam. Cobrar-se a ausencia' do 
Presidente do Senado nesta ou naquela sessao e uma in­
delicadeza que, positivamente, nao tern nenhum tipo de 
fundamento. S. Ex' presIde as sessoes que deseja, a seu 
arbftno, porque tern outras terefas a desenvolver e as 
tern desenvolvido a contento. 

Fica aqui nossa palavra de solidarieoade ao Presidente 
Moacyr Dalla, nosso respeito a Mesa do Senado e a cer­
teza de que os animos estarao mais calm os mais adiante. 
Aqueles que acharam que a vota .. ao secreta e uma here­
sia, e urn pecado cometido contra a democracia, vao ter 
de rever sua posi .. oes, porque 0 voto secreto foi uma 
dUra conquista democratica que tern de ser positiva. 
Nossa palavra de solidariedade, pois, ao Presidente do 
Senado. Nosso repudio as manisfestac;oes ate indelicadas 
e antI-regimentals de alguns Lideres com relacao a figura 
do i1ustre Presidente do Senado. 
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o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Cardoso 
Alves. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, reconhe .. o que 0 nobre 
Senador Moacyr Dalla tern 0 direlto de vir presidir ou 
deixar de vir presidir a sessao do Congresso NacionaI. 
Ele pode escolher a sessao, 0 momenta em que deve 
presidi-Ia ou 0 momenta em que po de abdicar do seu di­
rei to de presidir. Ao escolher os momentos em que deixa 
de presldlr, 0 Presldente Moacyr Dalla e substItufdo pelo 
Presidente eventual, que e 0 Presidente do Congresso 
NacionaI. De acordo com 0 Regimento, V. Ex' e 0 Presi­
dente do Congresso Nacional, de pleno direito. Assim 
sen do, quero encaminhar-Ihe uma questao de ordem que 
me parece de capital importancia. 0 Congresso Nacio­
nal, ou melhor, as duas Camaras consertaram aqui e no 
Sen ado da Republica a votaQao e aprovac;ao, por maio­
rIa absoluta, da lei que reguala func;ao do Colegio Eleito­
raI. A colocaQao da Ordem do Dia e a apreciaQao da ma­
teria pelo Plenario foi precedida de uma serie de provi­
dencias. A pnmeira e rna is importante delas foi 0 acordo 
de Iideran .. as celebrado por todos os Ifderes da Casa, 0 

que inclUl, abviamente, com grande importancia, a figu­
ra do Ifder do Governo nesta e na outra Cas a que com­
poem 0 Poder Legislativo. Para que 0 Ifder do Governo 
se mamfestasse a favor da votac;ao naqueles term os, foi 
ouvido 0 Chefe do Poder Executivo, por si ou por inter­
posto pelos proprios Ministros credenciados por ele para 
tomar esse tipo de provldfmcia. Portanto, a materia vota­
da levava 0 sinete do Poder Executivo e de todas as Iide­
ranG as do Poder Legislativo nesta e na outra Cas a do Po­
der. FOl assim, portanto, a maioria absoluta das duas 
Casas que aprovou a materia. Em seguida, a materIa foi 
a sanQao. 0 Presidente da Republica poderia, se quises­
se, veal-la, abdicando do seu dlreito dos seus deveres im­
postos pelo acordo de lideranQas e renovando a mstan­
cia. S. Ex' assim nao fez; sancionou 0 projeto de lei. An­
tes que isso acontecesse, contudo, a Mesa do Senado da 
Republica falou em seu nome excJusivamente, e nao, 
como relembrou 0 nobre Lfder do PDS, em nome da 
Maiona do Senado, porque essa Maioria, hoje, a 
AhanQa Democratica, a detem. Tambem nao tern a 
maioria na Camara dos Deputados, porque e patente 
que a Alianc;a Democratica a detem. A Mesa da Camara, 
agindo no espac;o, como 0 pintor que segura 0 pincel e 
nao tern escada, exorbitando das suas func;oes regImen­
talS, legais e constitucionais, avocando atnbuiGao que 
pertence ao Plenano, nao apenas do Sen ado mas das 
duas Casas, e nao apenas ao Plenario das duas Casas, 
mas tam bern ao Chefe do Poder Executivo, atraves do 
seu direito de sancao, a Mesa do Senado, invectivou as 
duas Casas e 0 Poder ~xecutivo - e digo invectivou por­
que nao quero crer que 0 Chefe do Poder Executivo este­
ja mancomunado com a providencia exorbitante da Me­
sa, que se arrogou 0 direito de realmente exercer 0 arbf­
trio e a exorbitancia de regulamentar materia mais do 
que ja estava regulamentada, agindo, assim, de maneira 
inconstitucional, ilegal e anti-regimental - e, mais do 
que isso, agiu contra a instituic;ao, ou melhor, contra as 
institui .. oes do Poder Legislativo e do Poder Executivo. 

Ora, Sr. Presldente, mUlto embora tenha sugerido a 
Comissao Executiva do meu partido que, atraves de pro­
cura .. ao outorgada individualmente pela maioria das 
duas Casas do Congresso, que temos na AlianQa Demo­
cratica, derrube a medlda perante 0 Poder JUdiciario, 0 

que caractrizaria a falta de apoio numerico, majoritario 
das duas Casas, quero enderec;ar a V. Ex' uma indagac;ao 
com fundamento no art. 35, n° 5, § 19 da Constituic;ao 
Federal, que dispoe, verbis alem de outras coisas defini­
das no Regimento Interno: "Considerar-se-a incompatf­
vel com 0 decoro pari amen tar 0 abuso das prerrogativas 
asseguradas aos Congressistas, ou a percepcao, no 
exercicio do mandato, de vantagens iIicltas ou imorais " 
- que nao vern ao caso. Fixemo-nos no abuso das prer-" 
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rogativas asseguradas aos Congressistas. A fun<;ao presi­
dencial da Mesa do Senado nao tira de quem a exerce a 
condieao de Congressista, uma vez que e condicao sine 
qua lion para que se assente a PresldemcIa do Senado. As­
sim, 0 abuso da condicao de membros da Mesa ou do 
Presidente do Senado - membro da Mesa ou do Presi­
dente do Senado, friso - e urn abuso de prerrogativas 
asseguradas aos Congressistas. lndagana de V. Ex": uma 
vez caracterizado como abuso de prerrogativa 0 ato 0 

Presidente do Senado e dos demais membros daquela 
Casa que se arvoraram 0 direito - e 0 exercem, na reali­
dade arbitrariamente - de regulamentar materIa pen­
dente de competencia das duas Casas do Congresso e do 
Poder Executivo, de que maneira opera 0 paragrafo 19, 

do inciso 5°, do art. 35? De que maneira, de que modo, 
repito, atraves de que processo se podera apurar a res­
ponsabilidade, nos term os constitucionais, dos membros 
da Mesa do Senado da Republica? 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - A inda­
gacao do nobre Deputado vai ser anotada pela Mesa e 
posteriormente respond ida. Nao ha questao de ordem a 
responder. Hii apenas, como afirmou 0 proprio orador, 
uma indagaeao que a Mesa nao tern condi<;oes de res­
ponder neste momento. De forma que 0 ass unto vai ser 
estudado, eo nobre Deputado tera resposta brevemente. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Evandro Ayres de 
Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PDS -
CEo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a lei salarial, 0 malfadado e mdigesto Decreto 
2.065, alterado por legislaclio do Congresso Naeional, 
era para vigir, em seus novos term os, neste mes de se­
tembro, mas, por obstrucao de pauta, so no mes de ou­
tubro passou a ter eficacia. Por isso, deixo 0 nosso apelo 
aos sindieatos dos bancarios de to do 0 Brasil para que 
forcem, nos acordos salariais, a ap!icaelio, a partir de se­
tembro, aquela numerosa classe cia prerrogatlva agora 
expressa de se negociarem os 20% faltantes, para que 
toda a classe tenha urn aumento de 100% do INPC des de 
aquele mes.Este e 0 nosso apelo aos smdlcatos e, princi­
palmente, as diretorias dos ban cos oficiais para que te­
nham sensibilidade no trato da materia, porque foi real­
mente achatado 0 salario de seus funcionanos, e possibi­
litem 0 reiniclO de melhona do poder aquisitivo, do po­
der de compra, do poder salarial daquela classe. 

Sr. Presidente, encaminho a Mesa pronunciamento em 
que trato deste assunto, para que conste dog Anais. 

PRONUNCIAMENTO REFERIDO PELO ORADOR 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, finalmente apos 
mais de uma ana de indigesta vida, morreu, em parte, 0' 

famigerado Decreto-Iei 2.065. A epoca, diZIa em urna 
reuniao nesta Casa que, apesar dos pesares, 0 decreto-Iei 
menos mau era 0 2.024. Mas a euforia momentanea fez 
com que fossem sendo derrotados urn a urn os Decretos, 
ate que se chegasse ao pior. 

Achatou os salarios, Iiquidou a hierarquia salarial das 
empresas e desagradou a gregos e troianos, inelusive com 
reflexos nefastos na Previdencia Social. 

Para vigorar em setembro, a nova Lei, pela falta de 
acordo entre oposicoes e Governo, somente agora foi 
sancionada. 

Mas como 0 espirito do legislador era para que vigo­
rasse de setembro, esperamos que os Sindicatos dos Ban­
carios de todo 0 Pais, ao firmarem acordos com 0 Banco 
do Brasil e demals bancos oficiais, niio abram mao da fa­
culdade agora existente de se dar uniformemente 100% 
para todos. E urn pequeno acrescimo, que evitara a pro­
gressao da perda, nos mais antigos e naqueles que justa­
mente tern as maiores responsabilidades. 

E tenho a certeza que a Diretoria do Banco do BrasIl, 
do Banco do Nordeste, do BASA e outros nlio se opo­
rao, pois sabem quanta perderam em poder aquisitivo 
seus funcionarios, nos ultlmos 3 anos. 

E nosso apelo. 
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o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, era meu proposito, nesta 
sessao, discorrer sobre 0 editorial em que 0 Joroal do 
Brasil, ha dOls dIas, de maneira extremamente elogiosa 
para nos, nordestinos, chamava atenclio para 0 fim, nlio 
apenas da seca chmatIca, da falta de recurs os de agua 
que assolou a reglao por 5 anos, mas tam bern 0 fim de 
uma seca poIitlca, pela atitude aItiva, digna e elevada da 
grande maiona dog seus Governadores. Assim, a regiao 
nordestina resgatava uma grande divida que tinha para 
com a Nacao, por ter sido sempre avalista daquIlo que 
mais indignava, que mais desrespeitava os bnos e 0 senti­
mento nacional. Mas desisti de fazer este elogio ao pro­
priO Joroal do Brasil, e nao porque 0 Nordeste tenha ne­
gado, com as atltudes pressionadas de dois Deputados 
do Estado do Maranhao, esses justos e procedentes elo­
glOS; mas vIm aqui, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
para responder as colocaeoes, urn tanto quanto agressi­
vas, do Deputado Gerson Peres - a quem sempre tratei 
com 0 maior respelto - em face de pondera<;oes que fiz 
em parte ao discurso do nobre Deputado Wilmar Palis. 

Na verda de, nlio respondia. naquele discurso do De­
putado Wilmar Palis, ao Deputado Amaral Netto. As 
agressoes. acusacoes e increpaCoes que fez, de forma le­
viana e irresponsavel, 0 Deputado Amaral Netto aos 
componentes da Frente Liberal ou da AIian<;a Democra­
tica, increpaeoes que variavam de traidores ate a corrup­
tos. Eu, na verdade, nunca poderia aceitar ser chamada a 
Alianca DemocratIca de Legilio de Estrangeiros, numa 
alusao direta a urn comportamento mercenario, que nao 
e proprio dos membros da Ahanca Democratica. E mui­
to mals Justa, pelo menos diz a sociedade - nao eu, mas 
a sociedade braslleira - a increpa<;ao de leglao de es­
trangelros, de mercenarios, aqueles que apoiam 0 candi­
dato do PDS. 

Sr. Presidente, eu, melusive, fui ate, talvez, dlferente 
do meu comportamento, do meu temperamento, usando 
de uma Iinguagem mais agresslva, dlante dessas incre­
paeoes, mUlto mals pela IDdignacao, nlio por causa do 
discurso de Amaral Netto, mas por olhar para este Pais, 
nesse exato momenta politico, e nao ter nenhuma pala­
vra obJetiva, honesta, as vezes de esperanea, aos nossos 
mhos, sem saber 0 que Ihes dlzer em que institui<;oes 
confiar e a que valores se prender, em que palavras mar­
car seu comportamento. Vim aqui muito mais manifes­
tar minha indlgnacao, nao ao Deputado Amaral Netto, 
diante das suas increpacoes, mas pelas acusacoes de cor­
rupeao que estao ai marcadas em todos os atos e fatos 
polfticos praticados neste Pais, que, simplesmente, ja se 
transformou num grande cassino, numa grande coleto­
ria, numajogatma desenfreada da especula<;ao financei­
ra, ou entlio, pela ciranda de tributos, este Pais assume a 
feieao nao apenas de urn cassino, nem de uma grande co­
letoria, mas, mais ainda, a realidade de urn grande antro 
de corrup"lio, em que todos os valores slio contestados, 
em que, as vezes, a autoridade maior do Pais - nao sel 
se 0 proprio Presidente pronunciou isto - assume, como 
valida, a poslclio do Deputado Paulo Maluf de que, "em 
politica, 0 feio e perder". 0 seu proprio Mmlstro da Jus­
tiea comecou a admltIr que todas as regras eram validas 
e 0 corpo-a-corpo representava. no caso de determina­
dos Pariamentares, uma tentativa de explorar as suas 
fragdidades morais, ou entao, de explorar a miseria, que 
subverte todos os valores, para transmudar aquilo que e 
o caminho natural da aspiracao nacional, que nao e bern 
o Deputado Paulo Maluf na Presidencia da Republica. 

Sr. Presidente, vim aqui, inclusive, mUlto mais para m­
dagar 0 que era mais vergonhoso: se 0 patrulhamento do 
povo, nao do povo-emocao, mas do povo emocao e ra­
zao, ao comportamento e atitudes poifticas dos candida­
tos, se ao alicmmento aetico, amoral e indecente, feito 
com a pressao e a chantagem dOB recursos piiblicos. Essa 
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e que e a indagacao que vim a fazer nesta tarde. Drama­
tica acusaeao foi felta a urn Parlamentar, nosso compa­
nheiro, de que estaria estimulando determinadas areas 
para que houvesse golpe de estado. Nao aceito como ver­
dadeira Mas os Jornais come<;am a usar isso como ins­
trumento de intimidacao de Parlamentares, de intimi­
daeao da sociedade, para conduzir a urn resultado que 
nao se sustentarii, pois e uma agressao, e uma verdadeira 
msamdade, urn desrespeito maior a todos os valores que 
esta socledade preJudicada, tao massacrada, magoada, 
pisoteada, nao pode aceitar. Sr. Presidente. Quero con­
clulr as minhas coloca<;oes, dizendo que nao aceito a de­
cisao tomada pelo Presidente da Mesa do Senado porque 
nos envergonha, porque respeito 0 voto secreta e a uni­
versal lIvre e direto. Encarecena que esse mesmo Presi­
dente do Senado, meu caro Presidente Moacyr Dalla, 
houvesse dado a priori dade, ja que tanto respeito tern ao 
voto direto e secreto, universal e livre, a Emenda Theo­
doro Mendes, para que viesse a ser votada. E, lamenta­
velmente, ele nlio 0 fez. Temos de respeitar 0 voto secre­
to e direto, mas nao este que e utilizado como manto 
protetor das pressoes, das chantagens e das intimida<;oes, 
para garantir a manipulacao de resultados politicos. Urn 
Deputado Federal, nesta Casa, com a responsabilidade 
de representacao de perto de 87 mil eleitores, nao pode, 
livre, tranquila e serenamente, orgulhosa e honestamen­
te, levantar-se aqUl e dizer: eu voto no eandidato tal ou 
qual, sem que a Nacao toda saiba do seu voto. Usa-se 0 

pretexto do voto secreta que, na verdade. nada represen­
ta, para encobrir uma escolha, porque este voto secreto e 
·Im manto protetor de todos esses mecanismos de mani­
lUlaeoes, de chantagens. 

Para conduir, Sr. Presidente, digo que fico envergo­
nhado com 0 ato da Mesa e temo por ele, porque pode 
ser urn precedente perigoso para se ten tar implantar 0 

voto secreto no Colegio Eleltoral. Lamento que haja 
alienaeao total da sQl)Jedade no processo de escolha dos 
candidatos. Faeo urn apelo a sociedade cIvil brasileira, 
como urn todo, que, atraves de todas as suas institui<;oes, 
nao fique ao largo desse processo sucessorio, mas se co­
loque a [rente dele, e faea com que os seus representant(:8 
sejam nao representantes da sua vontade pessoal, nao re­
presentantes dos seus interesses particulares, mas, acima 
de tudo, representem 0 sentImento da NaClio brasileira, 
que quer uma transicao pacifica do processo revolucio­
nario autoritario, para 0 processo democratico. A socie­
dade brasileira quer urn minima de legitimidade, nao exi­
ge que 0 candldato escolhido tenha amplo e total respal­
do popular, que tenha a unanimidade do aplauso; entre­
tanto, 0 Presidente que assumir este Pais nao pode ter 
unanimldade da vaia, nlio pode deixar de ter 0 minima 
que se exige de urn homem publico de respeitabilidade 
para poder encarnar as institui<;oes que devera comandar 
e diriglr. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
term os do Regimento Com urn, esta encerrado 0 perfodo 
destin ado as Breves Comunica<;oes. 

o Sr. Jorge Uequed - V Ex· deve ver 0 Regimento 
Com urn. Peeo a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raymundo Parente) - Para 
uma questao de ordem, concedo a palavra ao Deputado 
Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - V. Ex" preside esta sessao, embora nao 
sendo Senador da Republica, embora nao tendo manda­
to pelo voto popular. 

o SR. PRESIDENTE (Raymundo Parente) - V. Ex' 
nao tern 0 direito de msultar a Presidencia da Mesa 

o SR. JORGE UEQUED - Eu nao insuito; eu cons­
tatoo 
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o SR. PRESIDENTE (Raymundo Parente) - Se V. 
Ex· contmuar insultando a Mesa e a mim, porque eu sou 
tanlo Senador, quanto V. Ex" e Deputado, ... 

o SR. JORGE UEQUED - Eu nao msulto; eu cons­
tatoo Se V. Ex" me permlte eu constato. 

o SR. PRESIDENTE (Raymundo Parente) - Entao, 
encerro a sessao nos termos do regimen to. 

o SR. JORGE UEQUED - Eu constato. V. Ex" tern 
que ler 0 Regimento, antes de encerrar a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Raymundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao, nos termos do § 20 do art. 29 do Regi­
mento, porque nao ha quorum. 

Antes de encerrar a sessao, porem, a PresidencIa con­
Yoca os Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta 
de~te Congresso a reahzar-se amanha, as II horas, desti­
nada a discussao da Proposta de Emenda a ConstltUlcao 
n° 17, de 1984. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levallla-se a sessiio as 19 horas e 41 minutos) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

RETIFICA (:',.1 0 

Introduza-se as segumtes retificacoes relatiyas as Atas 
da 78

, 8a , 98
, 10", II' e 12' Reunioes da ComIssao Mista 

incumblda de examinar e emitir parecer sobre as Propos­
tas de Emenda a Constituicao nos 11,13, 14, 15, 16, 17, 
18. 19, 20. 21. 22, 23, 24, 25, 26, 27 e 28, de 1984, que "al­
teram, acrescentam e suprimem dlspositiyos da Constl­
tUlcao Federal". 

No DCN n° 88, de 15-8-84, na pagma 1784, I" coluna: 
Onde se-Ie: 

Ata da 78 Reuniao, realizada em 5 de junho de 1984. 
Leia-se: 

Ata da 68 Reumao, realizada em 5 de Junho de 1984. 

No DCN n° 79. de 30-6-84; na pagina 1647, 2a coluna: 
Onde se-Ie: 

Ata da 8' Reuniao, realizada em 6 de Junho de 1984. 
Leia-se: 

Ata da 7a Reuniao, realizada em 6 de Junho de 1984. 

QlIarta-feira 24 2661 

No DeN nO 87, de 14-8-84, na pagina 1753, 3' coluna' 
Onde se-Ie' 

Ata da 9a Reuniao, realizada em 12 dejunho de 1984. 
Leia-se: 
Ata da Sa Reuniao, realizada em 12 dejunho de 1984. 

No DCN n° 87, de 14-8-84, na pagina 1757, l' coluna: 
Onde se-Ie: 
Ata da IOn Reumao, realizada em 13 dejunho de 1984. 
Leia-se: 

Ata da 9n Reuniao, realizada em 13 de junho de 1984. 
No DCN nO 79, de 30-6-84, na pagina 1653, 2' col una: 
unde se-Ie: 

Ata da 11 a Reuniao, realizada em 20 de junho de 1984. 
Leia-se: 

Ata da IOn Reuniao, reahzada em 20 dejunho de 1984. 
No DCN n° 122, de 3-10-84, na pagma 2372,2" colu­

na: 

On de se-Ie. 
Ata da I I" Reuniao, realizada em 25 de Junho de 1984. 
Leia-se: 
Ata da 12a Reumao, realizada em 25 dejunho de 1984. 



pAG'NA ORIGINAL EM 3RANCO 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
(Inclusa as despesas de correio) 

8e910 I (CAmara dos Deputados) 

Via-Superffcie: 

Semestre ... . . . . . . .. . ....... CrS 
Ano ....................... ....... .. Cr$ 
Exemplar avulso . ... ......... . ........ CrS 

8e910 II (8enado Federal) 

Vla-Superffcle. 

Semestre ......... ... . . . . . .. . ....... CrS 
Ano ................................. CrS 
Exemplar avulso ... .... . . . . . . .. ..... . Cr$ 

3000,00 
6.000,00 

50,00 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

as pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em BrasilIa ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Economica Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 

920001-2, a favor do: 

,. -

Centro' Gr6fi"co do Senado Federal 

Praya dos Tr€ls Poderes - Calxa Postal 1.203 - Brasilia - DF 

CEP 70160 
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